География.

Антарктида материгі Оңтүстік жарты шардың климатына қалай әсер етеді?

А) Ешқандай әсері жоқ

В) Суытады

С) Жылытады

D) Ылғалдандырады

Е) Бір қалыпты әсер етеді

Экватордан полюске қарай күн жылуы мөлшерінің азаюына байланысты ауысып келетін табиғи заңдылықтар

А) Биіктік белдеу

В) Атмосфералық қысым

С) Су мен құрлытың таралуы

D) Ендік белдеуі

Е) Табиғи заңдылық өзгермейді
Материктік жер қыртысы неше қабаттан тұрады?

А) 5

В) 7

С) 3

D) 4

Е) 2

Жер бедерінің қандай типі платформаға сәйкес келеді?

А) Ең ежелгі тұрақты тегіс жерлер

В) Таулы аймақтар

С) Геосинклиналдар

D) Опырмалы ойыстар 

Е) Терең шатқалдар

Мұхит түбіндегі жер қыртысында қандай қабат кездеспейді?

А) Гранит

В) Базальт

С) Шөгінді жыныстар

D) Кремний-карбонат қышқылдары

Е) Магмалық жыныстар

Жер бедерінің ең ірі формалары – материктердің шығыңқы бөліктері мен мұхит шұңғымалары қалай қалыптасқан? 

А) Литосфералық плиталардың қозғалуынан

В) Жер қыртысының тік баяу қозғалуынан

С) Жер қыртысының горизонтальды баяу қозғалуынан

D) Сыртқы күштің әсерінен

Е) Мантия заттарының жер қыртысына енуінен

Жер бетінде жауын-шашын таралуының негізгі себептері

А) Атмосфералық қысымның таралуы

В) Ауа температурасы

С) Жер бедері

D) Жердің өз осінен айналуы

Е) Күннің көкжиектен биіктігі

Кез келген жердің климаты неге тәуелді?
А) Географиялық ендікке

В) Жер бетінің төсенішіне

С) Судың ағысына

D) Жер асты суына

Е) Ауаның тік қозғалуына

Жоғарғы қысымды белдеуден экваторға қарай соғатын желдер

А) Муссон желдері 

В) Батыс желдері

С) Пассаттар

D) Солтүстік Шығыс желдері

Е) Торнадо

Қандай климаттық белдеуде белгілі бір жыл мезгілдерінде Батыс желдері басым болып тұрады?

А) Қоңыржай 

В) Тропиктік

С) Экваторлық 

D) Арктикалық

Е) Шөлді аймақтарда

«Климат» деген сөз грек тілінен аударғанда «көлбеу» деген мағынаны білдіреді. Бұл қандай «көлбеу»?

А) Жаздағы күн сәулесінің жер бетіне түсуі

В) Қыстағы күн сәулесінің жер бетіне түсуі 

С) Тал түстегі күннің көкжиектен биіктігі

D) Күн сәулесінің жер бетіне көлбеу түсуі

Е) Күзгі күн теңелуі

Цунами – бұл ....

А) Теңіз суының көтерілуінен пайда болған толқын 

В) Су астындағы жер сілкінулер мен вулкандардан пайда болған толқын

С) Дала зонасындағы желдердеі әрекетінен пайда болған толқын

D) Айдың тартуынан пайда болған толқын

Е) Мұхит түбі рельефінің ғажаптығы

Күндізгі бриз қай бағытта соғады?

А) Теңізден құрлыққа қарай 

В) Құрлықтан теңізге қарай

С) Қыста теңізден құрлыққа қарай

D) Жазда – қөұрлықтан теңізге қарай

Е) Тау етегіне қарай

Төменде көрсетілген табиғат комплекстерінің қайсысы антропогендік деп аталады?

А) Бақшалар мен су қоймалары

В) Батпақтар мен көлдер

С) Өзендер мен ормандар

D) Аңғарлар мен төбелер

Е) Аралдар мен бұғаздар

Жер бетіндегі табиғат комплекстерінің алмасуының негізгі себебін көрсетіңіз

А) Жауын-шашын түсуіне және табиғатқа адам ықпалының өзгеруі 

В) Әлемдік мұхит деңгейінің және вулкандар мен жер сілкіністерінің белсенділігінің өзгеруі

С) Климаттың уақыт бойынша өзгеруі және мұхит суының құрлықты басып кетуі

D) Климаттың географиялық ендікке байланысты өзгеруі

Е) Негізгі себебі белгісіз

Температуралық жағдайы және ылғалдылығы, топырағы, өсімдіктері мен жануарлары жалпы ортақ ірі табиғи кешен қалай аталады?

А) Климаттық белдеу

В) Табиғи зона

С) Жазықтар

D) Ормандар 

Е) Таулар

Құрлықта табиғат зоналарының құрылуының алғы шарттары

А) Климат немесе жылу мен ылғалдың өзара байланысты ара қатынасы
В) Жануарлар мен өсімдіктердің арасындағы өзара байланысты ара қатынасы
С)  Жазық және таулы территориялардың байланысы
D) Далалы территориялардың игерілуі
Е) Әлемдік мұхиттың беткі суының жай күйі

Табиғат компонентінің ең осал жерін анықтаңыз

А) Рельеф 

В) Климат
С) Сулар
D) Топырақ
Е) Жануарлар әлемі

Биіктеген сайын температураның орташа төмендеуін анықтаңыз

А) 100м-ге 0,6 0 С 

В) 100м-ге 2,80 С
С) 100м-ге 2,90 С
D) 100м-ге 200 С
Е) Биіктеген сайын төмендемейді
Тауларда табиғат зонасының алмасуы қалай аталады?

А) Таулы зона 

В) Биіктік белдеуі
С) Ендік зона 
D) Зона 
Е) Тауларда табиғат зоналары алмаспайды

Мұздар елінің астанасын атаңыз

А) Копенгаген 

В) Рейкьявик 
С) Лондон
D) Осло
Е) Оттава
Қай климат типіне температуралардың үлкен амплитудасы және аз жауын-шашын тән болады?

А) Арктикалық 

В) Муссондық
С) Шұғыл континенталды 
D) Континенталды 
Е) Қоңыржай
 ТМД-дағы басты сөнбеген жанартау

А) Шивелуч 

В) Ключевск шоқысы
С) Эльбрус
D) Алаид
Е) Безымянный

Мына таулардың қайсысы биігірек

А) Орал тауы  

В) Кавказ тауы
С) Қырым тауы
D) Абиссиния тауы
Е) Мұғалжар тауы
Жер шарының қандай бөліктерінде вулкан атқылау мен жер сілкіну, ыстық бұлақтар көбірек кездеседі?

А) Шөгінді жыныстармен жабылған жазықтықтарда 

В) Материктің шеткі иіндеріндегі таулы аймақтарда
С) Үнді мұхитындағы аралдарда 
D) Маржанды аралдарда
Е) Үстірттер мен қыраттарда

Тұщы су гидросфераның неше пайызын алады?

А) 52 %
В) 2 %
С) 78 %
D) 10 %
Е) 15 %
Әлем мұхитындағы жылы ағыстар мен суық ағыстардың пайда болу себебі

А) Судың көтерілуі мен қайтуынан 
В) Үнемі соғып тұратын желдерден
С) Мұхит үбі рельефінің алуан түрлілігінен 
D) Мұхит суының араласуынан
Е) Су шұңғымаларының көп болуынан

Ішкі теңіздері бар материкті атаңыз

А) Австралия
В)  Еуразия
С) Солт. Америка
D) Антарктида 
Е) Ондай материк жоқ
Қай бөлікте жер қыртысы өте қалың?

А) Мұхит астында
В) Жазықтықтарда 
С) Материк астында
D) Тауларда
Е) Мұхит шұңғымаларында ғана

Жер бетіндегі вулкандық аймақтарда көбінесе қандай пайдалы қазбалар пайда болады?

А) Көмір, мұнай, газ 

В)  Тақта тас, шымтезек
С) Күкірт, пемза
D) Темір кендері
Е) Асыл тастар
Таулар қандай күштердің әсерінен бұзылады?

А) Жердің ішкі күшінен 

В) Тектоникалық әрекеттен
С) Ішкі және сыртқы күштен
D) Сыртқы күш әсерінен
Е) Антропогендік әрекеттен
Қайсысының беткі жағы тез суынады?
А) Құрлық беті 

В) Дүниежүзілік мұхит беті
С) Жер беті мен дүниежүзілік мұхит беті бірдей тез суынады
D) Жер беті мен дүниежүзілік мұхит беті бірдей жай суынады 
Е) Көл су беті
Тарихи, мәдени ескерткішердің бұзылуына ең көп әсер ететін құбылыс:

А) Физикалық үгілу 

В) Химиялық үгілу
С) Судың шаюы (денудация)
D) Биологиялық үгілу
Е) Мұздықтардың әрекеті

Ғарыштан түсірілген суреттерде дүниежүзілік мұхит бетінің 1/3 бөлігін мұнай майының қабыршағы жауып жатқанын көрсетеді. Мұндай ластанудың зардабы қандай болмақ?

А) Мұхит беті суының булануына кедергі жасайды 

В) Мұхит пен теңіздердегі өсімдіктер мен жануарларға зияны тиеді
С) Мұхит пен атмосфера арасындағы өзара байланыс шектеледі
D) Атмосфера ластанады
Е) Жоғарыда көрсетілгендердің барлығы да көрініс табады
Тұзды көлдердің шаруашлықта қандай маңызы бар?

А) Шымтезек өндіреді 

В) Күкірт алады
С) Тұз өндіреді
D) Балық кәсіпшілігін дамытады
Е) Суландыруға пайдаланады

Таулар мен жазықтар:

А) Тек қана құрлыта болады
В) Құрлықта және мұхит түбінде болады
С) Құрлықта және қайраңдарда ғана
D) Тек қана мұхиттарда
Е) Жер бетіндегі терең ойыстарда
«Гейзерлі Аңғар» қорығы қай жерде?

А) Камчаткада 

В) Қырымда
С) Алтайда
D) Батыс Сібірде
Е) Шығыс Сібірде

Мұнай мен газ көбінесе қай жерлерден алынады?

А) Мұхит түбінен 

В) Мұхиттық қайраң зонасында
С) Таулардан
D) Тұзды көлдерден
Е) Батпақтардан

Батпақты қалай пайдаланады? 
А) Шымтезек алады 

В) Тұщы су сақтайды
С) Балық өсіреді
D) Жерді суландырады
Е) Қүрғатады
Табиғаттағы заттың шырқ айналымы қайда жүреді?

А) Гидросферада 

В) Гидросфера мен литосферада 
С) Барлық геосферада
D) Атмосфераның жоғарғы қабатында
Е) Жердің ішкі қабатында
Қай теңіздің суы көп?

А) Қара теңіздің 

В) Балтық теңізінің
С) Екеуінде бірдей
D) Дәл айту қиын
Е) Көктемде Қара теңізде, күзде Балтық теңізінде 
Тау жыныстарының температурасы тереңдеген сайын қалай өзгереді?

А) Температура өсе түседі 

В) Төмендейді
С) Ешқандай өзгермейді
D) Белгілі тереңдікте ғана өзгереді
Е) Тау жыныстарының температурасы жыл мезгіліне байланысты өзгереді
Өзенге қойылған белгі – ақ бакендер нені көрсетеді?

А) өзеннің сол жағасын

В) өзеннің оң жағасын 

С) өзеннің таяз жерін 
D) өзен бұрылысын 
Е) тереңдік белгісін

Ресей зонасындағы батпақтың 80 % қай зонада орналасқан?

А) Тундрада 

В) Орманды тундрада

С) Тайгада
D) Дала зонасында 
Е) Таулы аймақта

Теңіздер мен мұхиттардың орташа деңгейі сәйкес келе ме?

А) Сәйкес келеді 

В) Сәйкес келмейді

С) Деңгейі төмен
D) Деңгейі жоғары
Е) Барлығы да дұрыс

Ең үлкен табиғат кешені

А) Материктер 

В) Мұхиттар

С) Географялық қабық
D) Тайга және аралас орман зонасы 
Е) Жыра, көл, теңіз шығанағы

Ұсақ табиғат кешені

А) тайга 

В) материктер мен мұхиттар

С) мұхиттар
D) көл 
Е) жыра
Температуралық, ылғалдылық, топырақ, өсімдік және жануарлар дүниесі бір-бірімен ұштасқан ірі табғат кешені:

А)  географиялық қабық 

В) табиғат зонасы 
С) климаттық белдеу  
D) материктер 
Е) орман зонасы
Антропогендік табиғат кешені
А) көл  

В) өзен аңғары 

С) бөген, парктер
D)  орман
Е) шөл

Құрлықтағы табиғат зоналарының аталуы негізінен қандай себепке байланысты?

А) өсімдік жамылғысының сипатына

В) географиялық орнына

С) құрлық пен судың бөлінуіне
D) жер бетінің сипатына 
Е) батпақтардың болуына

Жазықтарда табиғат зонасының ауысуын қалай атайды?

А) биіктік зоналылық 

В) ендік зоналылық

С) ландшафт
D) географиялық қабық 
Е) антропогендік кешен

Таудағы табиғат зонасының ауысуын қалай атайды?

А) биіктік белдеу

В) ендік зоналылық

С) табиғат кешені
D) климаттық белдеу 
Е) өсімдік бірлестігі
Қай мүйіс оңтүстікке аяу жатады?

А) Африканың оңтүстік мүйісі - Игольный 

В) Австралияның оңтүстік мүйісі – Оңтүстік - Шығыс 

С) Еуразияның оңтүстік - Пиай
D)  Оңтүстік Американың оңтүстік мүйісі - Фроуорд
Е) Үндістан түбегінің оңтүстік мүйісі - Кумари
Төменде қандай табиғат зонасы сипатталады?

Температурасы бірқалыпты, түнде 100-тан төмен түспейді. Жауын – шашын барлық айларда біркелкі түседі. Климатының қолайлылығына қарамастан тиімсіздігі мен қиындығы көп-ақ.  
А) тундра
В) аралас орман

С) экваторлық орман
D) дала 
Е) биіктік белдеу

Қай табиғат кешенінің топырағы өте құнарлы

А) дала 
В) тундра

С) тайга
D) тропиктік орман 
Е) шөлейт

Топырақ жамылғысын ластайтын негізгі себептер

А) өндірістік қалдықтар
В) қаладағы қоқыстар мен үйінділер

С) тыңайтқыштар мен улы химиялық радиактивті заттар
D)  құрылыс жұмыстары
Е) бау-бақша егісі

Адам денсаулығының ауытқуына әсер ететін себептер

А) су, топырақтың таза болуы 
В) көлік желілерінің ығыздығы 
С) зиянды өнеркәсіптің дамуы
D) ормандар мен бау-бақша 
Е) барлығы да әсер етеді

Дүниежүзілік мұхит табиғат кешеніне жата ма?

А) жатады 
В) жатпайды

С) тек оның жеке бөліктері жатады
D) тек ішкі теңіздері жатады 
Е) аралдар тобы ғана жатады

Жер қабықтарының қайсысына басқа қабықтардың барлық бөліктері кіреді?

А) гидросфера
В) атмосфера 
С) биосфера
D) литосфера
Е) тропосфера

Қай табиғат зонасының топырағы құнарлы болып келеді?

А) экваторлық орман
В) дала

С) шөл
D) тундра
Е) орманды тундра

«Комплекс» деген сөз латынша « ұштасу» деген мағынаны береді. «Жергілікті жердің табиғат комплексі» ғымы нені көрсетеді?

А) топырақ пен өсімдіктердің, жануар дүниесінің өзара байланысын
В) жергілікті жердің барлық табиғи компоненттерімен өзара байланысын 

С) Климат ерекшелігі мен  жер бедерінің арасындағы өзара байланысын 
D) жергілікті жердің табиғат компоненттері мен адам әрекетінің байланысын
Е) тау жыныстары мен жер бедерінің арасындағы байланысты

Қай табиғат зонасында ормандардың биіктігі тізеге дейін ғана келеді?

А) арктикалық шөлде 
В) тропиктік орманда

С) тундрада
D) орманды тундрада
Е) саваннада

Жылдық сақннасы байқалмайтын ағаштар қай жерде өседі?

А) қоңыржай белдеудің орманында
В) тайгада 

С) тундрада 
D) экваторлық орманда
Е) орманды тундрада

Ява аралындағы вулкан шыңында 3 мың метр биіктікте өсетін гүлді жергілікті халық не себепті «өлім гүлі» деп атайды?

А) бұл гүл вулкан атқылау ошағының жақын екендігін көрсетеді
В) гүлдің құрамында улы заттар бар

С) гүл шоғырлары арасына улы жыландар шырматылып жатады
D) адамның денсаулығына зиян келтіреді
Е) барлық жауаптар дұрыс

Күн жылуының мөлшері мен ылғалылдың әркелкілігіне байланысты табиғат зоналарының ауысу заңдылығы қалай аталады?

А) ендік зоналылық 
В) биіктік зоналылық

С) полярлық белдеу
D) азоналылық
Е) мұхиттық белдеу

 Табиғат кешендерінің топырақ компоненттерін анықтаңыз

А) тау жынысы, температура, ылғал 
В) топырақ, орман, жауын-шашын

С) тау жынысы, ылғал, топырақ, биологиялық компоненттер
D) батпақ, ау, өзен
Е) өсімдік, жануарлар

Географиялық зоналылық ілімінің негізін салған ғалым

А) Л. С. Берг 
В) Г. Д. Рихтер

С) Н. Н. Пржевальский
D) В. В. Докучаев
Е) Б. Б. Полынов

Көлемі жағынан ең ірі табиғат зонасы

А) тайга 
В) тундра

С) шөл
D) таулы зона
Е) дала

Арктикалық шөл зонасының басқа табиғат зоналарынан айырмашылығы

А) Жылдың барлық мезгілінде мұз бен қар жамылғысының тұрақты болуы 
В) Геологиялық құрылысы жағынан

С) Қатаң климаттық жағдайы
D) Күшті желдердің жиі соғып тұруы
Е) Ешқандай айырмашылығы жоқ

Қандай табиғат зонасында климат батыстан шығысқа қарай өзгереді?

А) арктикалық шөлде
В) тундрада

С) тайгада
D) шөлде
Е) саваннада

Ауыспалы зонаны атаңыз

А) орман
В) шөл

С) орманды тундра
D) дала
Е) тропиктік

Тундра зонасының ландшафтысы қалай қалыптасқан?

А) жылудың жеіспеушілігі мен күшті желдердің болуы 
В) өсімдіктердің алуан түрлілігі

С) плиталардың майысуы
D) жер бедерінің ерекшелігі
Е) жауын-шашынның түсуі

Солтүстік орман зоналарының өсімдік түрлері

А) мәңгі жасыл қылқан жапырақты ормандар 
В) жалпақ жапырақты ормандар

С) бұталар 
D) аралас орман
Е) барлық түрі кездеседі

Қай табиғат зонасында жыл мезгілдерінің ауысуы анық байқалмайды?

А) тундрада 
В) дала зонасында

С) орманды тундрада
D) тайгада
Е) экваторлық орманда

Ең жақсы игерілген табиғат зонасы

А) орман 
В) дала

С) тропиктік шөл
D) таулар
Е) шөлейт

Солтүстік жарты шардағы шөлдердің климат ерекшілігі

А) шұғыл континентті  
В) қоңыржай

С) континентті
D) теңіздік  
Е) тропиктік

Экваторлық орман зонасының топрыағы

А) Сұр топырақ 
В) Күлгін топырақ

С) Глейлі топырақ
D) Ферралитті топыра
Е) Қызғылт топырақ

Ең ыстық және құрғақ шөл – Сахараның орналасқан белдеуі

А) экваторлық
В) тропиктік

С) Қоңыржай
D) субтропиктік
Е) материктің оңтүстігінде

Көрсетілген зоналардың қайсысы Солтүстік африканың көп жерін алып жатыр және өсімдік, жануар дүниесіне өте кедей?

А) Саванна 
В) Экваторлық орман

С) Шөл
D) Тропиктік орман
Е) Биіктік белдеу

Африканың ең солтүстік және оңтүстік аймағы қай белдеуде жатыр?

А) экваторлық 
В) субтропиктік

С) тропиктік
D) субэкваторлық
Е) қоңыржай

2 айдан 9 айға дейін жауын-шашынды болып тұратын жарығы мол, шоқ ағашты кеңістік қай зонада?

А) экваторлық орман 
В) саванна

С) шөл
D) ылғалды орман
Е) дала зонасында

Бұлтсыз, жазы ыстық жерде соғатын күшті жел – самум қай белдеуге тән?

А) тропиктік белдеу 
В) субэкваторлық белдеу

С) экваторлық белдеу
D) саванна
Е) шөл

Алуан түрлі қоректің молдылығынан ірі жануарлардың шоғырланған зонасы 

А) экваторлық орман 
В) саванна

С) қатқыл жапырақты ормандар мен бұталар
D) тропиктік белдеу
Е) шөл зонасы

Құрлықтың оңтүстік батысындағы суық ағытың ауа температурасын төмендетуінен пайда болған табиғат кешені

А) Намиб шөлі 
В) Калахари шөлі

С) Сахара
D) Эфиопия қыраты
Е) Ассоль ойысы

Ең кішкентай құс – шірнежегі құсы мен ең үлкен құс – түйеқұс қай зонада тіршілік етеді?

А) экваторлық орманда  
В) саваннада

С) шөлде
D) тропиктік орманда
Е) қоңыржай белдеуде

Австралияда кездесетін табиғат тағы қай жерлерде байқалады?

А) Орталық Африкада 
В) Солтүстік Африкада

С) Оңтүстік Африкада
D) Африканың солтүстік-батысынды 
Е) Африканың шығыс бөлігінде

Австралия материгі шөлдерінің пайда болу себептері

А) континенттік ауа массасының басым болуы  
В) суық ағыстан

С) жер бедерінің тегіс болуынан
D) климатының құрғақ болуынан
Е) материк көлемінің кіші болуынан

Антарктидада қанша полюс бар?

А) 1 
В) 2

С) 3
D) 4
Е) 5

Бразилия қыратындағы негізгі табиғат зонасы

А) Сельва  
В) Пампа

С) Саванна
D) Шөлейт
Е) Шөл

Оңтүстік Америкада – Сельва, ал Еуразияда бұл қалай аталады?

А) Ну орман 
В) Дала

С) Тайга
D) Скрэб
Е) Тераи

Адамдардың орналасуының негізгі себебін анықтаңыз 
А) Мұхитқа жақындығы 

В) Территориялардың жазықтығы

С) Жақсы ауа райының жағдайы

D) Қалалар мен селоларға жаын орналасуы

Е) Табиғат жағдайының қолайлығы

Адам шаруашылық әрекетінің қандай түрі табиғат кешенінің бейнесін қатты өзгертеді?

А) Өнеркәсіп  

В) Транспорт коммуникациясы

С) Теңіз балық шаруашылығы

D) Ауыл шаруашылығы

Е) Мал шаруашылығы

Халық саны бойынша елдердің орналасу тәртібін анықтаңыз

А) АҚШ, Канада, Қытай  

В) Қытай, Үндістан, АҚШ

С) Австралия, АҚШ, Ресей 

D) Ресей, Қазақстан, Үндістан

Е) Канада, Германя, Бразилия

Көлемі бойынша ең  үлкен мемлекетті анықтаңыз

А) Ресей  

В) Австралия

С) Қытай

D) Қазақстан

Е) Канада

Африканың аралдарымен қосқанда көлемі қанша?

А) 54 млн. км2 

В) 30,3 млн. км2
С) 24,2 млн. км2
D) 17,8 млн. км2
Е) 14 млн. км2

Африкаға қатысты ең үлкен аралды көрсетіңіз

А) Гренландия  

В) Австралия

С) Сахалин

D) Гавай

Е) Мадагаскар

Африка қанша мұхитпен ұласып жатыр?

А) 1 

В) 2

С) 3

D) 4

Е) 5

Қай мемлекетте тұрғылықты халық жоқ?

А) Австраляда  

В) Оңтүстік Америкада

С) Антарктидада

D) Солтүстік Америкада

Е) Африкада

Африкадаға ең ежелгі мемлекет

А) Сомали  

В) Египет

С) Мозамбик

D) Тунис

Е) Марокко

Аппалач ауы қай эрада қалыптасқан?

А) Палеозой қатпарлығы  

В) Мезозой қатпарлығы

С) Кайназой қатпарлығы

D) Герцин қатпарлығы

Е) Байқал қатпарлығы

Африканың қандай мемлекеті екі құрлықта орналасан?

А) Египет  

В) Конго

С) Заир

D) Марокко

Е) Кения

Африкадаға экономикалық жағынан ең жоғары дамыған мемлекет

А) Заир  

В) Судан

С) ОАР

D) Египет

Е) Нигерия

Африкада тұратын жер бетіндегі ең аласа халық

А) Бушмендер  

В) Пгмейлер

С) Эфиоптар

D) Берберлер

Е) Бантулар

«Мыс белдеуінің» астанасы Африканың қай мемлекетінде?

А) Нигерия  

В) Алжир

С) Заир

D) Эфиопия

Е) Мали

Папуастардың тұрақты аймағы

А) Жаңа Гвинея  

В) Австралия

С) Жаңа Зеландия

D) Мадагаскар аралы

Е) Тасман аралы

Жаңа Зеландя аралын кімдер ашты?

А) Д. Кук,  А. Тасман  

В) В. В. Атласов,  Р. Скотт

С) Р. Скотт,  Д. Кук

D) Н. Н. Миклухо-Маклай

Е) С. Макаров, Ф. П. Литке

Мұхиттық аралдарда қандай елді « үш рет ашылған ел» деп атайды?

А) Австралия  

В) Жаңа Зеландия

С) Жаңа Гвинея

D) Полинезя

Е) Филиппин

Мұхиттық аралдардың жергілікті тұрғыны қандай ағаштың жемісін тамаққа пайдаланып, жапырағы мен сабағынан салып,  қайық жасайды?

А) Бөтелке ағашы  

В) Кокос пальмасы

С) Эвкалипт

D) Баобаб

Е) Бұталар

Антарктиданы тұңғыш ашқан саяхатшылар

А) Ф. Ф. Белинсгаузен, М. Н. Лазарев  

В) Р. Амундсен

С) Д. Кук

D) Р. Скотт

Е) А. Тасман

Антарктида мұзында жер бетіндегі тұщы судың қанша проценті бар

А) 90%

В) 50%

С) 20%

D) 5%

Е) 2%

Егер Антарктиданың мұзын ерітсе, Әлем мұхитының деңгейі қалай өзгерер еді?

А) Көтеріледі  

В)  Өзгермейді

С) Төмен түседі

D) Жер беін су басады

Е) Австрлия су астында қалады

Оңтүстік Америкада халқының саны бойынша ең ірі қалалары қайда орналасқан?

А) Атлант мұхитының жағалауында   

В) Тынық мұхит жағалуында

С) Тынық мұхит және Атлант мұхит жағалауларында

D) Материктің орталық бөлігінде 

Е) Тау алдында

Оңтүстік Американың ең ірі мемлекетінің астанасы

А) Буэнос-Айрос  

В) Рио-де-Жанейро

С) Бразилиа

D) Каракас

Е) Лима

Оңтүстік Америка халқының орналасу ерекшілктері

А) Халық өте тығыз орналасқан  

В) Теңіз және Анд тауы етегінде шоғарланған

С) Материктің орталық бөлігінде жиі қоныстанған 

D) Территорияның барлық жерінде біркелкі орналасқан

Е) Амазония ойпатында жиі орналасқан

Автралияның ел таңбасында қандай жануар бейнеленген?

А) Кенгуру  

В) Коала

С) Ехидна

D) Үйректұмсық

Е) Динго

Автралия халқының көбі

А) Маорилер  

В) Ағылшын-австралиялықтар

С) Австралялықтар-аборигендер

D) Пигмейлер

Е) Ағылшын-зеландықтар

Оңтүстік Америкада қандай таудың атауы мыс кенінің байлығын білдіреді?

А) Анд   

В) Аконкагуа

С) Ильямпу

D) Чимборасо

Е) Котопахи

Оңтүстік Американың ең ірі мемлекеті

А) Перу   

В) Аргентнна 

С) Колумбия

D) Бразилия

Е) Уругвай

Дүние жүзіндегі ірі халықтардың қайсысы негізгі үш нәсілдің қосылуынан қалыптасқан?

А) Канадалықтар   

В) Американдықтар

С) Мексикандықтар

D) Колумбиялықтар

Е) Негрлер

Жер бетінде қанша мемлекет бар?

А) 1000  

В) 240

С) 500

D) 2000

Е) 2500

Мемлекеттердің шекаралары өтетін жер

А) Тек қана құрлықта  

В) Тек қана бейтарап зоналарда

С) Құрлықта да, суда да

D) Тек таулар арқылы

Е) Демаркацялық белдеу бойынша

Қалада адамның денсаулығына қандай ерекше жағдайлар кері әсер етеді?

А) Дыбыс-шудың көп шығуы   

В) Ауаның ластануы

С) Адамдардың қимыл-әрекеті

D) Көп қатарлы биік үйлердің санының көбеюі

Е) Барлық жауаптар дұрыс

Белгілі ғалым-этнограф Н. Н. Миклухо-Маклай өзінің күнделігінде қандай нәсілді сипаттаған: «орта бойлы, түстері қоңыр-күңгірт,  шаштары бұйра, мұрны жалпақ болып келеді»?

А) Еуропоидтықтар  

В) Аралас нәсілдер

С)  Монғолидтықтар

D) Экваторлықтар

Е) Негроидтытар

Төмендегі көрсетілген халықтардың қайсысының саны көп?

А) Ағылшындардың  

В) Қытайлардың

С) Американдықтардың

D) Орыстардың

Е) Хиндилықтардың

 Қалалар қандай белгілерге қарап ірі, орташа, және кіші деп бөлінеді?

А) Алып жатқан ауданына қарай  

В) Зауыттар санының көптігіне қарай

С) Халқының санына қарай

D) Көлік кешенінің жиілігіне қарай 

Е) Мамандану саласына арай

«Еуропа-Азия» белгісі қай жерде орнатылған?

А) Дүние бөліктернің ортасында   

В) Мемлекеттер аралығында

С) Материктер ортасында

D) Аралдар аралығында

Е) Материктер мен мұхиттар арасында

Дүниежүзінің саяси картасында түрлі-түсті бояумен берілген белгілер:

А) Азия елдері  

В) Екінші дүниежүзілік соғысқа қатысқан елдер

С) НАТО ұымына мүше елдер 

D) Барлық мемлекеттердің территориялары

Е) Халықтың тығыздығы

Жер бетінде 240-а жуық ел бар, ал қанша ұлт бар?

А) 2 мыңнан аса  

В) 500-дей

С) дәл айту қиын

D) 200-дей

Е) 1 мың шамасында

Жер шарындағы халқының тығыздығы жоғары болып келетін құрлықты атаңыз

А) Еуразия  

В) Африка

С) Солүстік Америка

D) Оңүстік Америка

Е) Австралия

 Канаданың астанасы

А) Оттава  

В) Вашингтон

С) Нью-Йорк

D) Ванкувер

Е) Виннипег

Солтүстік Американың ең оңтүстігінде орналасқан мемлекет

А) Коста-Рика  

В) Никарагуа

С) Панама

D) Ямайка

Е) Белиз

Х. Колумбтың саяхаты нәтижесінде  Американың бөліктері қай елдің отарына айналды?

А) Испанияның   

В) Португалияның

С) Францияның

D) Голландияның 

Е) Ағылшындықтардың

Алясканың тұрғылықты халқының басты шаруашылығы 

А) Жер өңдеу  

В) Пайдалы қазбалар өндіру

С) Автомобиль шығару

D) Аң аулау, балық аулау

Е) орман кәсіпшілігі

Ұлыбританияның астанасы – Лондон қай өзеннің сағасында орналасқан?

А) Темза  

В) Тибр

С) Сена

D) Уз өзені

Е) Северн өзені

Түйемен жайылымдарда қой айдап көшіп жүретін – бедуиндер қай аймақтарды мекендейді?

А) Орталық Азияны  

В) Оңтүстік – батыс Азияны

С) Шығыс Азияны

D) Оңтүстік – шығыс Азияны

Е) ОАР

Мал шаруашылығы өнімдерін өңдеу қай елдердің халқына тән?

А) Оңтүстік – батыс Азия елдері  

В) Шығыс Азия елдері

С) Оңтүстік – шығыс Азия елдері

D) Орта Азия елдері

Е) Вьетнам

Маңызды теңіз жолдарының қиылысқан жерінде жатқан елдер:

А) Оталық Азия елдері
В) Шығыс Азия елдері

С) Оңтүстік – шығыс Азия елдері

D) Орта Азия елдері

Е) Қазақстан

Бразилия халқының ерекшелігі неде?

А) Ұлтық құрамының күрделілігінде   

В) Мұнда тек қана үндістер тұрады 

С) Ұлттық құрамы біртекті

D) Халықтың бірнеше тілде сөйлеуі

Е) Барлық жауап жұрыс

Пампадаға батыл шабандозбар мен малшыларды қалай атайды?

А) Кечуа  

В) Гаучо

С) Инки

D) Ацтек

Е) Майя

Төмендегі көрсетілген халқтардың қайсысы жер бетінде саны жағынан аз болып келеді?

А) Эвенкілер   

В) Гректер

С) Чукшілер

D) Пигмейлер

Е) Коряктар

 Төменде көрсетілген елдердің қайсысының халқы 100 млн-нан төмен

А) Пәкістан  

В) Германия

С) Жапония

D) Нигерия

Е) Бразилия

Төмендегі көрсетілген елдердің халқының азаюына қарай орналасуын көрсетіңіз

А) Бразилия, Үндістан, Индонезия  

В) АҚШ, Жапония, Мексика 

С) Ресей, Пәкістан, Қытай

D) Германия, Бангладеш, Кения

Е) Нигерия, Аргентина, Вест-Индия

Жер шарындағы еңбекке жарамды ер адамдардың саны жағынан көп болып келетін аймақты көрсетіңіз

А) Солтүстік Америка  

В) Шетелдік Еуропа

С) Шетелдік Азия

D) Африка

Е) Шығыс Еуропа

Жер шары бойынша жоғары урбандалған аймақ

А) Батыс Еуропа  

В) Шетелдік Азия

С) Солтүстік Америка

D) Африка

Е) Орталық Азия

Ресейдің ең ұзын құрлықтық шекарасымен шектесетін мемлекет

А) Қытай   

В) Қазақстан 

С) Монғолия

D) Украина

Е) Белорусь 

ТМД құрамына кіретін мемлекеттер 

А) Қазақстан, Қырғызстан, Литва, Украина  

В) Белорусь, Польша, Түрікменістан, Өзбекстан

С) Әзербайжан, Грузия, Ресей, Түрікменістан 

D) Ауғанстан, Тәжікстан, Түрікменістан, Өзбекстан

Е) Эстоня, Латвия, Молдова, Армения

Ресеймен бірінші қатардағы көршілес екі елді көрсетіңіз

А) Норвегия, Белорусь 

В) Өзбекстан, Молдова 

С) Армения, Словения

D) Чехия, Германия

Е) Югославия, Швеция

Ресейдің қай аймағы мұхитқа тікелей шығады?

А) Ленинград облысы   

В) Бурят республикасы

С) Вологда облысы

D) Коми республикасы

Е) Курск облысы

ТМД-ның миллионер қалалары:

А) Днепропетровск, Минск, Ереван  

В) Вильнюс, Одесса, Тбилиси

С) Душанбе, Запорожье, Ташкент

D) Баку, Киев, Смоленск

Е) Қызыл, Якутск, Магадан

Халықтың ұдайы өсуінің бірінші түріне жататын елдердің сипаты

А) туудың жоғары, өлімнің төмен болуы  

В) туу мен өлім көрсеткіштерінің төмендігі

С) туу мен өлімнің жоғары болуы

D) табиғи өсу көрсеткіштерінің төмен болуы

Е) табиғи өсу көрсеткіштерінің жоғары болуы

Экономикалық және саяси дербестілігінен айырылған елдер

А) Доминион  

В) Отар

С) Анклав

D) Протекторат

Е) Территория

Дамыған капиталистік елдердің қазіргі шаруашылығынң қай түрінде еңбек ететіндердің саны көп?

А) Ауыл шаруашылығында  

В) Өнеркәсіпте

С) Транспорт саласында

D) Халыққа қызмет көрсету саласында

Е) Ғылымда

Жер бетінің қандай бөлігін Ойкумена деп атайды?

А) Халық мекендеген бөлік  

В) Халықтың жасы игерген ауданы

С) Халық қоныстанбаған бөлігі

D) Халық тұрмайтын бөлік

Е) Игерілмеген аудандар

«Этносқа» анықтама беріңіз

А) Адамдардың тарихи қалыптасқан тұрақты қауымдастығы  

В) Тайпалар

С) Ұлт

D) Экономикалық белсенді халық

Е) Миграция

Дүние жүзінлегі халық саны

А) 4,5 млрд. адам  

В) 5 млрд. адам

С) 5,7 млрд. адам

D) 6 млрд. адам

Е) 6,1 млрд. адам

Пигмейлер қайда қоныстанған?

А) Ормандарда   

В) Дала зонасында

С) Таулы аймақтарда

D) Материктің солүстік-батыс жағалауында

Е) Калахари шөлінде

Африкадағы ең бойшаң халық

А) пигмейлер   

В) берберлер

С) тугарегтер

D) арабтар

Е) тутсилер, химилер

Эфиопия ауыл шаруашылығының басы саласы

А) Темекі өсіру  

В) Кофе өсіру

С) Балық аулау

D) Мақта өсіру

Е) Ара шаруашылығы

Австралияның солтүстігі мен орталық бөліктерінде тұратын халықтар

А) Бантулар  

В) Ағылшындар

С) Аборигендер

D) Австралиялықтар

Е) Азиядан қоныс аударған халықтар

Славян тіл тобы қандай семья түріне жатады?

А) Австронезиялық

В) Индоеуропалық

С) Қытай-Тибет

D) Дравидтік

Е) Алтай

Қытай халқының 80% - ......

А) Өнеркәсіпте жұмыс істейді 

В) Теңіз кәсіпшілігінде жұмыс істейді 

С) Ауыл шаруашылығында жұмыс істейді 

D) Туризм саласында жұмыс істейді 

Е) Тек қана балық аулайды

Оңтүстік Америка халқының көпшілігі қай тілде сөйлейді?

A) Ағылшын
B) Португал
C) Испан
D) Кечуа
E) Үндіс тілінде

Оңтүстік Америкада қандай мемлекетті құрлықтың «Археологиялық музейі» деп атайды?

A) Бразилия
B) Венесуэла
C) Вест-Индия
D) Перу
E) Коумбия
Төменде көрсетілген елдердің қайсысы Атлант мұхиты суымен ұласып жатады?

A) Монғолия, Қытай
B) АҚШ. Испан
C) Үндістан, Эфопия
D) Чили, Колумбия
E) Жапония, Корея
Еуропоид нәсілінің өкілдері көп таралған аймақ

A) Еуропа
B) Азия
C) Америка
D) Африка
E) Дүние жүзіне таралған
Дүние жүзінің халықтарының көпшілігі қай дінді ұстайды?

A) Христиан
B) Ислам
C) Будда
D) Индузим
E) Синтоизм

Солтүстік поляр шеңберінде орналасқан қала

A) Анадырь 
B) Архангельск
C) Якутск
D) Игарка
E) Ханты-Мансы
Аляскадан Оңтүстік Америкаға дейінгі Солтүстік Американың батыс жағалауын бойлай созылып жатқан тау жүйесі қалай аталады?

A) Анд
B) Аппалач
C) Лабрадор
D) Кордильер
E) Белу-Оризонт
Ауданы бойынша ең кіші материкті атаңыз

A) Еуразия
B) Африка
C) Солтүстік Америка
D) Оңтүстік Америка
E) Австралия
Австралияның қай бөлігі таулы болып келеді

A) Солтүстік
B) Оңтүстік
C) Шығыс
D) Батыс
E) Орталық
Оңтүстік Американы қандай мұхиттар қоршап жатыр?

A) Атлант, Тынық
B) Жерорта теңізі
C) Үнді
D) Солтүстік мұзды
E) Тынық және Солтүстік мұзды

Аргентинаның астанасын атаңыз

A) Сантьяго
B) Буэнос-Айрес
C) Рио-де-Жанейро
D) Монтевидео
E) Лима
Солтүстік Американы қандай мұхиттар қоршап тұр

A) Тынық, Үнді, Атлант
B) Тынық, Солтүстік мұзды, Атлант
C) Үнді, Солтүстік мұзды
D) Үнді, Тынық
E) Солүстік мұзды, Үнді, Атлант

Солтүстік Американың ең биік нүтесі қалай аталады?

A) Митчел
B) Мак-Кинли 
C) Элберт
D) Уитни
E) Маста
Солтүстік Америкадағы ең үлкен аралды атаңыз

A) Куба
B) Ньюфаундленд
C) Бермуд аралдары
D) Баффин Жері
E) Гренландия
Солтүстік Америка құрлығына қай шығанақтан суық ауа массасы келеді?

A) Мексика
B) Аляска
C) Калифорния
D) Кампече
E) Гудзон
 Сотүстік Америкада Эри мен Онтарио көлдерін қосып тұрған өзен бүкіл әлемге әйгілі қандай обьектіні қрайды?

A) Колорадо
B) Миссури
C) Маккензи
D) Ниагара
E) Юкон
Солтүстік Америкадағы Ұлы көлдердің ішіндегі ең үлкенін атаңыз

A) Верхнее
B) Гурон
C) Мичиган
D) Эри
E) Онтарио
Солтүстік Америкадағы ауданы бойынша ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз

A) Канада
B) Мексика
C) АҚШ
D) Куба
E) Панама
Халқының саны бойынша ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз

A) Канада
B) АҚШ
C) Мексика
D) Куба
E) Панама
Атлант мұхитының ауданы қанша?

A) 180 млн. км2
B) 149 млн. км2
C) 93 млн. км2
D) 75 млн. км2
E) 13 млн. км2
Еуразияны қандай мұхтар қорша тұрады

A) Тынық және Үнді
B) Тынық, Үнді, Атлант
C) Солтүстік мұзды, Тынық және Атлант
D) Үнді, Солтүсік және Атлант
E) Еуразияны барлық мұхиттар қоршап тұрады
Үлкен Зонд аралы қай құрлыққа қарайды?

A) Еуразия
B)  Африка
C) Солтүстік Америка
D) Оңтүстік Америка
E) Австралия
Планетадағы ең биік тау жүйесін атаңыз

A) Кордильер
B) Анд
C) Альп
D) Гималай
E) Тибет

Еуразиядаға ең ұзын өзен жүйесін көрсетіңіз

A) Янцзы
B) Хуанхэ
C) Ганг
D) Еділ
E) Іле
Еуразиядағы халқының саны бойынша ең үлкен мемлекет
A) Ресей
B) Үндістан
C) Қытай
D)Германия
E) Италия
Қытайдың астанасын көрсетіңіз

A) Токио
B) Сеул 
C) Пекин
D) Гонконг
E) Үрімші

Қандай өзендер Үнді мұхитына құйяды?

A) Янцзы, Хуанхэ, Амур
B) Инд, Ганг, Тигр
C) Дунай, Днепр, Висла
D) Обь, Енисей, Лена
E) Әмудария, Еділ, Іле
Қандай өзендер Солтүстік мұзды мұхитқа құйяды?

A) Янцзы, Хуанхэ, Амур
B) Инд, Ганг, Тигр
C) Дунай, Днепр, Висла
D) Обь, Енисей, Лена
E) Әмудария, Еділ, Іле
Ішкі ағын аудандарына қандай өзендер құйяды?

A) Янцзы, Хуанхэ, Амур
B) Инд, Ганг, Тигр
C) Дунай, Днепр, Висла
D) Обь, Енисей, Лена
E) Әмудария, Еділ, Іле

Еуразиядағы аудан бойынша ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз
A) Қытай
B) Үндістан
C) Қазақстан
D) Сауд Аравиясы
E) Ресей

Африканың ең құрғақ аймағын анықтаңыз

A) Джунгли 
B)  Сахара
C) Мадагаскар
D) Саванналар 
E)  Африканың барлық таулары 

Африканың қай жерінде қар кездеседі?

A) Африкада қар болмайды 
B) Тек қана қиыр солтүстікте
C) Тек қана қиыр оңтүстікте
D) Биік тау шыңдарында 
E) Барлық жерінде ар түседі

Африкадағы ең ұзын өзенді атаңыз

A) Конго 
B) Нигер
C) Лимпопо
D) Амазонка
E) Ніл

Африкадағы ең суы мол өзенді атаңыз

A) Конго 
B) Нигер
C) Лимпопо
D) Амазонка
E) Ніл

Африка өзендерінің көпшілігі қай алапқа жататындығын анықтаңыз

A) Атлант 
B) Үнді
C) Тынық
D) Солтүстік мұзды
E) Ішкі ағыстарға

Әлемдегі ең ірі сарқырамалардың бірі болып келетін Африкадағы сарқыраманы анықтаңыз

A) Анхель
B) Ниагара
C) Игуасу
D) Виктория
E) Африкада сарқырама жоқ

Төменде көрсетілген өзендердің қайсысы жер суландыруға қолданылады?

A) Конго, Лимпопо 
B) Қызғылт сары, Замбези 
C) Нигер, Ніл
D) Кагера, Заир 
E) Африка өзендері жер суландыру үшін қолданылмайды

Үнді мұхитына құйятын Африкадағы ең суы мол өзенді анықтаңыз

A) Замбези 
B) Қызғылт сары
C) Сенегал
D) Нигер
E) Лимпопо

Африка өзендірінің негізгі қоректену көздерін анықтаңыз

A) Мұздықтар және қарлар 
B) Жауын-шашындар
C) Батпақ суларынан
D) Жер асты суларынан 
E) Мұхит және теңіз суларынан

Африканың ірі өзендерінің қайсысы экваторды екі рет кесіп өтеді?

A) Ніл 
B) Конго (Заир)
C) Замбези
D) Сенегал
E) Нигер

Көлдердің көпшілігі Африканың қай бөлігінде?

A) оңтүстігінде 
B) батысында
C) солтүстігінде
D) шығысында
E) орталығында

Африкада көлемі жағынан ең үлкен көл

A) Виктория
B) Ньяса
C) Танганьика
D) Рудольфа
E) Чад

Африкадағы ауданы бойынша ең үлкен мемлекетті атаңыз

A) Ажир 
B)  ОАР
C) Судан
D) Ливия
E) Эфиопия

Үнді мұхитының ең тұзды бөлігін анықтаңыз

A) Қызыл теңізінде 
B) Ява шұңғымасында
C) Орталық – Үнді шұңғымасында
D) Парсы шығанағында
E) Африка жағалауында  

Үнді мұхитының қай бөлігінде теңіз мұздары мен айсбергтер кездеседі?

A) солтүстік 
B) оңтүстік
C) шығыс
D) батыс 

Е) орталық
 Жер бетіндегі ең құрғақ құрлық

A) Еуразия 
B) Солтүстік Америка
C) Оңтүстік Америкңа
D) Австралия
E) Африка

Автралияның ашылуы қай ғасырдан басталды?

A) XV – XVI  ғ.ғ. 
B) XVI – XVII ғ.ғ. 
C) XVII - XVIII ғ.ғ.
D) XVIII – XIX ғ.ғ.
E) XIX – XX ғ.ғ.
Австралияиың қандай географиялық обьект Абель Тасманның құрметіне аталған?

A)құрлық 
B) өзен 

C) көл
D) арал
E) таулар

Австралииың жеке материк екендігі қай теңіз жүзушісінің зерттеуінен кейін дәлелденді?

A) А. Тасман 
B) В. Торрес
C) Дж. Кук 
D) А. Крузенштерн
E) Ф. Беллинзгаузен

Австралияның қай бөлігінде вулкандар бар?

A) солтүстік 
B) оңтүстік
C) батыс 
D) шығыс
E) Австралияда вулкандар жоқ

Австралияның қай бөлігінде қазіргі мұздықтар кездеседі?

A) Солтүстік  
B) Оңтістік
C) Орталық 
D) Батыс
E) Австралияда мұздықтар жоқ

Автралияда климаттың қандай түрі басым

A) Экваторлық ылғалды 
B) Тропиктік құрғақ
C) Қоңыржай ылғалды
D) Тропиктік ылғалды
E) Қоңыржай қатаң континентальды

Австралияның қай бөлігі субэкваторлық белдеуде?

A) солтүстік 
B) оңтүстік
C) батыс
D) шығыс
E) орталық

Австралияның солтүстігінде жаз өте ылғалды, бұл қай айларда өтеді?

A) желтоқсан-ақпан 
B) наурыз - мамыр 
C) маусым - тамыз
D) қырқүйек - қараша
E) Австралияда жыл бойында жаз

Австралияда өзен суларының уақытша тартылып қалуын қалай атайды?

A) Вади 
B) Скрэб
C) Крик
D) Балқа
E) Австралияда құрғап қалатын өзен жоқ

Автралиядағы ең үлкен өзен-су жүйесін атаңыз

A) Муррей Дарлингпен қоса алғанда 
B) Маунт
C) Ларрима
D) Брум
E) Австралияда тұрақы өзен жоқ

Австралиядағы ең ірі көлді атаңыз

A) Марри 
B) Пеннонг
C) Леонора
D) Эйр
E) Австралияда көл жоқ

Австралия территорясының үлкен бөлігін қандай табиғат зоналары алып жатыр?

A) Ылғалды экваторлық ормандар және саванналар 
B) Тропиктік ылғалды орман және шөлдер
C) Саванналар және тропиктік шөлдер мен шөлейттер
D) Қоңыржай белдеудегі орман зонасы
E) Шөлдер мен қоңыржай белдеудегі шөлейттер

Австралияның қай бөлігі ылғалды және орманды болып келеді?

A) Батыс жағалауы 
B) Шығыс жағалауы
C) Орталық жазығы
D) Шығыс және солүстік жағалау және үлкен су айырғаш жотасы
E) Австралияда орман жоқ

Австралияда биіктігі 100 м-ге дейін жететін эвкалипт ағашатары өседі. Оның тамырлары қанша тереңдікке жетеді?

A) 0,1 - 0,5 м 
B) 2 – 4 м
C) 5 – 10м
D) 10 м-ге дейін
E) 30 м-ге дейін

Австралияда ергежейлі кенгурудың биіктігі 30 см. Ең үлкен кенгурулардың биіктігі қанша?

A) 1 м. дейін 
B) 3 м. дейін
C) 7 – 8 м. дейін
D) 10 м. дейін
E) 10 м. жоғары

Австралия аюы – коала немен қоректенеді?

A) Балықпен 
B) Жас бұтақтар және жапырақтармен 
C) Жәндіктермен
D) Жер бетіндегі жәндіктермен
E) Коала - жыртқыш

Австралия Одағы халқының саны қанша?

A) 10 млн. 
B) 15,5 млн.
C) 20 млн.
D) 29 млн.
E) 100 млн. аса

Австралияның астанасын көрсетіңіз

A) Сидней
B) Мельбурн
C) Брисбен
D) Аделаида
E) Канберра

Дүние жүзі бой»ынша Австралия ауыл шаруышылығының қай түрінен бірінші орын алады?

A) Іір қара саны бойынша, ірімшік және сүт өнімдерінен 
B) Қой саны және ой жүні бойынша
C) Дәнді дақылдар өнімдері бойынша
D) Ет және жеміс- жидек өндірісі бойынша
E) Австралияда ауыл шаруашылығы артта қалып қалған

Тынық мұхитының ауданы қанша?

A) 180 млн. км.2 
B) 149 млн. км.2
C) 93 млн. км.2
D) 75 млн. км.2
E) 13 млн. км.2
Тынық мұзитының ең терең жері қай жерде орналасқан?

A) Тонга шығанағында  
B) Мариан шұңғымасында
C) Кормада ойпатында
D) Оталық Тынық мұхты ойпатында
E) Жапон шығанағында

Қай құрлықты Тынық мұхиты қоршамай жатыр

A) Еуразия 
B) Африка
C) Солтүстік Америка
D) Оңтүстік Америка
E) Антарктида

Қандай климаттық белдеулер Тынық мұхитынан өтпейді

A) Экваторлық 
B) Тропиктік
C) Қоңыржай
D) Полярлық
E) Тынық мұхиы барлық белдеулерде орналасқан

Мұхиттық аралдар қандай климаттық белдеуде орналасқан

A) Экваториалдық, тропикік, субтропиктік, қоңыржай  
B) Экваториалдық, тропиктік, қоңыржай, полярлық 
C) Тропиктік және қоңыржай
D) Экваториалдық және тропик
E) Қоңыржай және полярлық

Мұхитық аралдардағы ауданы бойынша ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз

A) Фиджи 
B) Жаңа Зеландия
C) Самоа
D) Тонга
E) Папуа – Жаңа Гвннея

Антарктиданың ауданы қанша?

A) 9 млн. км.2
B) 14мл. км.2
C) 17,8 млн. км.2
D) 24,2 млн. км.2
E) 30,3 млн. км.2
Антарктидадағы мұздың орташа қалыңдығын көрсетіңіз

A) 100  м.
B) 500 м.
C) 1000 м.
D) 2000 м.
E) 10 м. жоғары

Антарктида мұздығында планетадағы тұщы судың қандай бөлігі бар?
A) 10 %

B) 20-25 %
C) 80 %
D) 100 %
E) 50 %
Антарктиданың ең биік бөлігі – Вильсон массивінің биіктігі қандай

A) 5140 м.
B) 6193 м.
C) 7495 м.
D) 8848 м.
E) 10м. жуық

Антарктидаға тән жануарды атаңыз

A) Кит 
B) Тюлень
C) Пингвин
D) Ақ аю
E) Шағала

Антарктидада қандай ағаш өседі?

A) Қайың 
B) Шырша
C) Сексеуіл
D) Эвкалипт
E) Антарктидада ағаш жоқ

Оңтүстік Американың ауданы қанша?

A) 54  млн. км.2
B) 30,3 млн. км.2
C) 24,2 млн. км.2
D) 17,8 млн.км.2
E) 14 млн. км.2

Оңтүстік Америка табиғатына қай мұхттың ықпалы көп әсер етеді

A) Тынық 
B) Атлант
C) Үнді
D) Солт. Мұзды
E) Барлық мұхиттар бірдей рөл атқарады

Оңтүстік Американың ең биік нүктесін атаңыз

A) Аконкагуа 
B) Ильямпу
C) Чимборасо
D) Бандеира
E) Мак-Кинли

Ла-Плата ойпаты Оңтүстік Американың қай бөлігінде орналасқан?

A) солтүстігінде 
B) оңтүстігінде
C) орталық
D) оңтүстік-батыс
E) оңтүстік-шығыс

Оңтүстік Америка қөұрлығына мына теңдеулердің қасысы сәйкес келеді?

A) ең құрғақ 
B) ең үлкен
C) ең ылғалды
D) ең кішкентай
E) ең суық

Оңтүстік Америка анша климаттық белдеулерде орналасқан

A) 2 
B) 4
C) 8
D) 6
E) 10

Дүние жүзіндегі суы ең мол өзенді көрсетіңіз

A) Амазонка 
B) Конго
C) Миссисипи
D) Ганг
E) Хуанхэ

Оңтүстік Америкада ең биік Анхель сарқырамасы орналасқан, оның биіктігі қандай

A) 100 м.
B) 669 м.
C) 1054 м.
D) 4675 м.
E) 5000 м-ден аса

Дүние жүзіндегі ең биік тау көлі қалай аталады

A) Маракайбо 
B) Поопо
C) Титикака
D) ранко
E) Эйр

Ең әдемі сарқырамалардың бірі Игуасу болып табылады. Ол қай өзен алабында орналасқан?

A) Амазонка 
B) Ориноко
C) Парана
D) Сан-Франциско
E) Миссисипи

Оңтүстік Америкада өзендер қайдан қоректенеді?

A) Жаңбырдан 
B) Қардан
C) Мұздықтардан
D) Жер асты суларынан
E) Барлығымен бірдей қоректенеді

Оңтүстік Америкадағы экваторлық ормандардағы белгілі жыртқыш аңдардың бірін көрсетіңіз

A) Маймыл 
B) Ленивец
C) Тапир
D) Ягуар
E) Капибара

Оңтүстік Америкадағы ең кішкентай қсты атаңыз

A) Орлан
B) Колибри
C) Тукан
D) Түйеқұс
E) Қырғи

Оңтүстік Америкадағы ең ірі ұшатын құсты атаңыз

A) Нанду түйеқұсы 
B) Орлан
C) Бүркіт
D) Гриф
E) Кондор

Оңтүстік Америкада ауыл шаруашылық бидай және басқа дәнді дақылдар қай табиғат зонасында басым?

A) экваторлық ылғалды орманда  
B) саваннада
C) далаларда
D) шөлдерде
E) шөлейттерде

 Оңтүстік Америкадағы ең басты экологиялық проблемалардың бірін атаңыз

A) жануарлар мен өсімдіктер түрінің қысқаруы 
B) Амазонка орманының жойылуы 
C) Амазонка тпранспорт жолының салынуы
D) Пампедағы топырақ эрозиясы
E) Табиғаттағы өнеркәсіп қалдықтарының үлкен мөлшері

Оңтүстік Америкада өмір сүретін, түйеге ұқсайтын жануарды атаңыз

A) Шиншилла 
B)  Таир
C) Кондор
D) Лама
E) Пума

Оңтүстік Америкадағы көрсетілген елдердің қайсылары мұхтқа тікелей шыға алмайды?

A) Бразлия, Аргентина  
B) Чили, Перу
C) Боливия, Парагвай
D) Уругвай, Колумбия
E) Эквадор, Венесуэла

Төменде көрсетілген өсімдіктердің қайсысы үшін Оңтүстік Америка отаны болып есептеледі?

A) Томат, қауын, сәбіз 
B) Жүгері, картоп, темекі
C) Кофе, какао, банан
D) Қарбыз, бидай, күріш
E) Зығыр, қияр, асқабақ

Оңтүстік Америкада негрлер мен үндістердің некелскен ұрпақтарын қалай атайды?

A) Самбо 

B) Мулат
C) Метис
D) Африкалық
E) Креол

Оңтүстік Америкада қай мемелкет португал тілінде сөйлейді

A) Бразилия 

B) Арегентина
C) Колумбия
D) Чили
E) Перу

Табғат ресурстарына және пайдалы қазба кен орнына ең бай елді көрсетіңіз

A) Бразилия  

B) Аргентина
C) Колумбия
D) Чили
E) Перу

Солтүстік Америка қрлығының қай бөлігін экватор кесіп өтеді?

A) Солтүстік 

B) Оңтүстік
C) Орталық
D) Батыс
E) Экватор Солүстік Американы кесіп өтпейді

Солтүстік Американың солтүстік-шығыс жағалауын кім бірінші ашты

A) Х. Колумб  

B) Р. Амундсен
C) В. Беринг
D) А. Чириков
E) Дж. Кабот

Солтүстік Американың қай бөлігі 1867 жылға дейін Ресей империясының құрамында болды?

A) Аляска 

B) Аппалачи
C) Кордильер
D) Флорида
E) Калифорння

Аппалачи тауы Солтүстік Американың қай бөлігінде орналасқан?

A) Батыс 

B) Солтүстік
C) Шығыс
D) Оңтүстік
E) Орталық

Солтүстік Америкадағы ең биік нүктені анықтаңыз

A) 6194 м.

B) 8848 м.
C) 17350 м.
D) 21000 м.
E) 25050 м.

Солтүстік Американың климатына қандай мұхиттар көп әсер етеді?

A) Үнді және Атлант 

B) Тынық және Солтүстік мұзды
C) Соллтүстік мұзды және Атлант
D) Тынық және Атлант
E) Үнді және Солтлүстік мұзды

Қандай климаттық белдеу Солтүстік Американың үлкен бөлігін қамтиды

A) Экваторлық 

B) Трпоиктік
C) Қоңыржай
D) Арктикалық
E) Барлық белдеулер құрлықты бірдей қамтиды

Солтүстік Американың қай аймағы құрғақ болып есептеледі?

A) Солтүстік жағалауы 

B) Құрлықтың орталығы
C) Кордильер және Аппалачының мұхиттық жағалауы
D) Орталы Америка
E) Кордильердің ішкі аудандары

Солтүстік Американың қай белдеуінде бидай мен жүгері ұтымды өсіріледі?

A) Экваторлық 

B) Тропиктік
C) Субтропиктік
D) Қоңыржай
E)  Субарктикалық

Солтүстік Америкадағы ең үлкен өзен бассейнін атаңыз

A) Миссисипи 

B) Колорадо
C) Юкон
D) Риу-Гранде
E) Қасиетті Лаврентий

Солтүсік Американың қай бөлігінде Үлкен Каньон немесе Гранд Каньон орналасқан?

A) Ванкувер  

B) Колорадо
C) Миссури
D) Огайо
E) Ниагара

Канадада көптеген көл науаларының қрылуының негізгі себептерінің бірін атаңыз

A) жер сілкінісі және вулкандар 

B) ертедегі мұз басу
C) ертедегі мұздың қайтуы
D) метеориттердің іздері
E) адам қолымен жасалуы

Белгілі үлкен тұзды көл Солүстік Американың қай бөлігінде орналасқан?

A) Аппалач тауында

B) Кордильерде
C) Орталық жазықта
D) Оталық Америкада
E) Гренландияда

Тундра деп нені айтады?

A) Тау орманын 

B) Батпақты-көлді кеңістік
C) Субарктикалық белдеудегі ормансыз кеңістікті
D) Тропикалық шөл және шөлейтті
E) Қоңыржай белдеуіндегі ормансыз кеңістікті

Солтүстік Америкада солүстік бұғыларды қалай атайды?

A) Карибу

B) Марал
C) Бұғы
D) Рогач
E) Бизон

Солтүстік Америка территориясының қай бөлігі арктикалық шөл зонасында орналасқан?

A) Мексикалық таулы өлкеде  

B) Орталық жазықтықта
C) Канадалық арктикалық архипелагта және Гренландияда
D) Лабрадор түбегінде

E) Кордильерде

Тынық мұхит жағалауындағы субтропиктік таулы орманда өсетін Солүстік Америкадағы ең үлкен қылқан жапырақты ағашты атаңыз

A) Пихта  

B) Кедр
C) Секвойя
D) Кипарис
E) Пальма

Солтүстік Америкалық далалар қалай аталады?

A) Пампа 

B) Тундра
C) Пуна
D) Прерии
E) Тайга

Солтүстік Америкадағы дауылдар мен құйындардың пайда болуының басты себептерінің бірін атаңыз

A) Температурадағы және әр түрлі ауа массалары арасындағы үлкен қысым айырмашылығы 

B) Тынық мұхиттық ауа массасының күшті әсері
C) Жылдың жылы уақытындағы жауын-шашын мөлшерінің көптігі
D) Географиялық жағдай және жер бедері
E) дауылдар мен құйындардың пайда болуының себебі ғалымдарға әлі белгісіз

Солтүстік Американың қай табиғат зонасы аса көп игерілген?

A) Тайгада 

B) Прерияда
C) Тропиктік
D) Тундрада
E) Шөлде

Мексикалық таулы өлкеге тән өсімдікті атаңыз

A) Секвойя 

B) Түйе жантақ
C) Кактус
D) Бетеге
E) Лиана

Қандай халық Солтүстік Американың негізгі тұрғыны болып табылады?

A) Мекскалықтар, кубалықтар 

B) Үндістер, эскимостар
C) Пуэрторикалықтар, нанйлықтар
D) Ағылшындар және француздар
E) Орыстар, испандықтар

Солтүстік Америкада халық саны қанша

A) 100 млн. 

B) 400 млн.
C) 1 млрд.
D) 4 млрд.
E) 10 млрд.

Канада тұрғындары негізінен қандай тілде сөйлейді?

A) Ағылшын, француз 

B) Испан, ағылшын
C) Испан, француз
D) Орыс, ағылшын
E) Ирландық, шотландық

АҚШ-тағы халқы ең көп қала

A) Лос-Анджелес

B) Нью-Йорк
C) Вашингтон
D) Чикаго
E) Даллас

АҚШ-тағы әйгілі ұлттық паркті атаңыз

A) Ред Ривер 

B) Йеллоустоун
C) Вуд Баффало
D) Соскачеван
E) АҚШ-та ұлттық парк жоқ

Солтүстік Америкадағы ауданы бойынша үлкен аралды мемлекет

A) Гаити  

B)  Ямайка
C) Гватемала
D) Куба
E) Бермуд аралдары

Атлант мұхитының ең терең шұңқыры – Пуэрто –Риконың тереңдігі

A) 5519 м.

B) 7792 м.
C) 8742 м.
D) 11034 м.
E) 20 мың. м. астам

Атлант мұхитында орналасқан теңіз қалай аталады?

A) Кариб 

B) Бофорта 
C) Баффина
D) Солтүстік
E) Саргас

Гольфстрим ағысы Атлант мұхтының қай бөлігінен өтеді?

A) Оңтүстік Америка жағалауынан 

B) Солүстік Американың шығыс жағалауынан
C) Африканың батыс жағалауынан
D) Еуропаның батыс жағалауынан
E) Мұхит орталығынан

Солтүстік полюстік айналсындағы аудан қалай аталады?

A) Антарктика 

B) Антарктида
C) Арктика
D) Солтүстік мұзды мұхит
E) Полюс маңындағы кеңістік

Солтүстік мзды мұхитының тереңдігі

A) 5449 м.

B) 7492 м.
C) 8848 м.
D) 11034 м.
E) 110 м.

Қандай жануар Арктиканың эмблемасы болып табылады?

A) Кит 

B) Тюлень
C) Морж
D) Пнгвин
E) Ақ аю

Солтүстік мұзды мұхит қандай климаттық белдеулерде орналасқан

A) Арктикалық, субарктикалық 

B) Субарктикалық, қоңыржай
C) Арктикалық, қоңыржай
D) Қоңыржай, субтропиктік
E) Экваторлық, тропиктік

Евразияның ауданы қанша?

A) 54 

B) 30,3
C) 24,2
D) 17,8
E) 14

Көрсетліген түбектердің қайсысы Еуразия территориясының бөлігі болып табылады?

A) Кіші Азия, Аравия 

B) Арнемленд, Сомали
C) Калифорня, Аппенин
D) Пиреней, Ямал
E) Кіші Азия, Аравия, Пиреней, Ямал

Европа мен Азия арасындағы шартты шекара қандай тау жүйесі арқылы өтеді?

A) Карпат 

B) Урал
C) Тянь-Шань
D) Гималай
E) Кавказ

Евразяның ең шығыстағы шеткі нүктесі – Дежнев. Ол қай жарты шарда орналасқан?

A) солүстік 

B) батыс
C) оңтүстік
D) шығыс
E) батыс және шығыс

Көлемі бойынша ең үлкен көл Еуразияда орналасқан. Ол - ...

A) Арал теңізі  

B) Өлі теңіз
C) Байқал
D) Балхаш
E) Каспий теңізі

Дүние жүзіндегі ең тұзды теңізді көрсетіңіз

A) Арал теңізі 

B) Өлі теңіз
C) Каспий теңізі
D) Жерорта теңізі
E) Аравия теңізі

Ең күшті атқылауымен әйгілі Кракатау вулканы қайда орналасқан

A) Үндістанда
B) Жапонияда
C) Камчаткада
D) Зонд аралдарында
E) Филлиппинде

Еуразиядағы ауданы бойынша ең үлкен жазықтық

A) Шығыс - Европалық 

B) Батыс-Сібір
C) Инд-Ганг
D) ұран
E) Ұлы жазықтық

Тибет, Тянь-Шань, Гиндукуш, Памир ау жүйелері қандай  климаттық ауданға жатады?

A) Субтропиктік теңізді 

B) Қоңыржай континентальды
C) Субтпропиктік муссонды
D) Биік таулы климат ауданы
E) Субтропиктік жерорта теңізі

Қандай климаттық белдеуде орта айлық температура жыл бойында бірдей

A) Экваторлық 

B) Тропиктік
C) Қоңыржай
D) Арктикалық
E) Барлы климаттық белдеулерде

Ішкі ағысты алпа жататын Еуразиядағы ең суы мол және ұзын өзен жүйесі

A) Әмудария 

B) Сырдария
C) Еділ
D) Іле
E) Жайық

Еуразияда қандай көл ең терең болып саналады?

A) Ара  

B) Балқаш
C) Ван
D) Ыстық-Көл
E) Байқал

Қандай өзендер Тынық мұхитқа құйяды?

A) Янцзы, Хуанхэ, Амур 

B) Инд, Ганг, Тигр
C) Дунай, Днепр, Висла 
D) Обь, Енисей, Лена
E) Әмудария, Еділ, Іле 

Еуразияның қоңыржай белдеуіндегі тау мздықтарынан қоректенетін өзендердің деңгейі жылдың қай мезгілінде көтеріледі?

A) қыста  

B) көктемде
C) жазда
D) күзде
E) жыл бойы

Еуразия тайгасында өсетін негізгі ағаш түрлерін көрсетіңіз

A) Шырша, балқарағай, қарағай 

B) Қайың, көктерек, қандыағаш
C) Сексеул, балқарағай, емен
D) Қызыл қайың, сағыз қарағай, қайың
E) Самырсын, кипарис, бук

Қоңыржай белдеудегі Еуразияның қандай табиғат зонасы ауыл шаруашылық үшін жақсы меңгерілген?

A) Тайга 

B) Тундра
C) Биіктік зоналылық
D) Аралас және жалпақ жапырақты орман зонасы
E) Далалар және орманды дала

Орталық Азияда шөл және шөлейтті жерлерінде қандай өсімдіктер бейімделген?

A) Қарағаш 

B) Қияқ
C) Бетеге
D) Сексеул
E) Зығыр

 Сауд Аравиясы Азиядағы – ірі елдердің бірі, оның территориясының үлкен бөлігі қандай табиғат зонасында жатыр?

A) шөл және шөлейтті қоңыржай белдеуде 

B) шөл және шөлейтті субтропиктік белдеуде
C) шөл және шөлейтті тропиктік белдеуде
D) биік таулы аудандарда
E) мемлекет көптеген табғат зоналарында орналасқан

Еуразиядағы этносы жағынан үлкен мемлекет

A) Қытай 

B) Ресей
C) Қазақстан
D) Үндістан
E) Югославия

Көрсетілген Еуропалық мемлекеттердің қайсысы теңізге шыға алмайды?

A) Бельгия, Франция, Албания

B) Греция, Туркия, Болгаря
C) Аустралия, Венгрия, Швейцария
D) Ирландия, Португалия, Испания
E) Ресей, Эстония, Латвия

Еуразиядағы халқы және ауданы жағынан ең кішкентай мемлекет

A) Андорра 

B) Ватикан
C) Сан-Марино
D) Монако
E) Лихтенштейн

Дунай өзені қанша Еуропа елдері арқылы ағып өтеді?

A) 2 

B) 4
C) 6
D) 8
E) 10

Көрсетілген Еуропа елдерінің қайсысының астанасы Дунай өзенінің бойында орналасқан?

A) Рим, Париж, Лиссабон 

B) Вена, Будапешт, Белград
C) Варшава, Берлин, Прага
D) Киев, Минск, Кишинев
E) Дунай өзенінің бойында астана жоқ

Көрсетілген Азия елдерінің қайсысы тікелей теңізге шыға алмайды?

A) Ауғанстан, Монғолия, Непал 

B) Иран, Ирак, Сирия
C) Қытай, Үндістан, Жапония
D) Пәкістан, Бутан, Малайзия
E) Оман, Ливан, Кувейт

Қытайдың қай бөлігі тығыз орналасқан?

A) Оңтүстік жағалауы және орталық аудандары  

B) Ұлы Қытай жызығы, Шығыс және Оңтүстік – шығыс жағалауы
C) Синьцзян, Тибет
D) Ішкі аудандар және Манчжурия
E) Территория бойынша елде халықтар бірдей орналасқан

Астық дақылдардың қайсычсы Қытайдың негізі мәдениеті болып саналады?

A) Бидай 

B) Күріш
C) Жүгері
D) Арпа
E) Тары

Қандай ел шайдың отаны болып саналады?
A) Үндістан 

B) Шри-Ланка (Цейлон)
C) Қытай
D) Вьетнам
E) Индонезия

Ауданы бойынша Батыс Еуропадағы ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз

A) Франция 

B) Германия
C) Ұлыбритания
D) Италия
E) Бельгия

Батыс Еуропаны қоршап жатқан еңіздердің қайсысында мұнайды ең көп өндіреді

A) Адриаткада 

B) Бискай шығанағында
C) Солтүстік теңізде 
D) Тиррен теңізінде
E) Эгей теңізінде

Үндістанда екі ресми тіл. Біріншісі – ағылшын, ал екіншісі ......

A) урду

B) хинди
C) сикх
D) пушту
E) парсы

Дүние жүзіндегіәдемі ансамбль сарайларының бірі – Версаль қай қалада орналасқан?

A) Париж 

B) Лондон
C) Вена
D) Страсбург
E) Мадрид

Атмосфералық оттегінің негізгі көзін анықтаңыз

A) атмосфера 

B) гидросфера
C) тірі организмдер
D) өсімдіктер
E) тау жыныстары

Аралас және жалпақ жапырақты орман зонасында қандай топырақ басым?

A) қызыл-сары ферралит 

B) сұр топырақ
C) қара топыра
D) қоңыр топырақ
E) орманның сұр, қоңыр топырағы

Муссонды климаттың басты ерекшеліг қандай,

A) шұғыл тәулікті және ауаның орташа айлық температурасы 

B) ауа массасының қозғалыс бағытының маусымды ауысуы
C) Теңіз ағысы бағытының өзгеруі
D) Өзендегі мұз режимінің өзгеруі
E) муссонды клматтың ерекшелігі жоқ

Жапониядағы ауданы бойынша ең үлкен аралды көрсетіңіз

A) Хоккайдо 

B) Хонся
C) Сикока
D) Кюсю
E) Окинава

Еуропалық теңіз жүзушілерден бірінші болып кім Оңтүстік Африканы айналып өтті.

A) Ф. Магеллан 

B) Х. Колумб
C) Дж .Кук
D) Васко да Гама
E) А. Гумбольт

ХІХ ғасырда Оңтүстік және Орталық Африканы алғашқылардың бірі болып зерттеген Еуропалық ғалымды анықтаңыз

A) Гумбольт 

B) Ливингстон
C) Юнкер
D) Докучаев
E) Вавилов

Құрлықтағы жер қыртысының ең ірі жарығы Африканың қай бөлігінен өтеді?

A) Солүстігі

B) Шығысы
C) Батысы
D) Оңтүстігі
E) Орталығы

Африка және Еуразия литосфералықплиталарының түйіскен жерінде орналасқан тау

A) Кап тауы 

B) Айдаһар тауы
C) Рувензори массиві
D) Эфиопия қыраты
E) Атлас тауы

Төменде көрсетілген Африка бөліктерінің қайсысы мұнай және газға бай.?

A)  Сахараның солтүстік бөлігі

B) Намиб
C) Орталық Африка
D) Оңтүістік Африка
E) Мадагаскар

Африканың ең ылғалды ауданы

A) Сахара 

B) Атластың солтүстік байрауы
C) Орталық Африка жунглиі
D) Камерун мемлекетінің оңт.-батыс байрауы.
E) Африканың оңтүстік жағалауы.

Суы мол өзендер Африканың қай бөлігінде?

A) Солтүстік
B) Оңүстік
C) Экваторлық
D) Сахара
E) Тауда

Африка қанша климаттық белдеуде орналасқан

A) 1 

B) 3
C) 5
D) 7
E) 9

Африканың қай климаттық белдеуінде ормандар өте аз не болмаса мүлде жоқ

A) Экваторлық 

B) Субэкваторлық
C) Тропиктік
D) Субтропиктік
E) Орман құрлықтың барлық жерінде бар

Африкада төменгі көрсетілген ауыл шаруашылық дақылдарының қайсысы өсірілмейді?

A) бидай, шай 

B) мақта, кофе
C) картоп, капуста
D) ямс, құрма
E) какао, банан

Африканың қай климаттық белдеуінде орташа айлы температура ауытқуы байқалмайды?

A) Экваторлық 

B) Субэкваторлық
C) Тропиктік
D) Субтропиктік
E) Қоңыржай

Экваторлық және субэкваторлық белдеулердегі өзен торларының жиі болуы себебін анықтаңыз

A) жауын-шашынның көп мөлшері  

B) Батпақтардың көптігі
C) Көлдердің көптігі
D) Мұздықтардың көптігі
E) Муссондардың көптігі

Африканың шығысында барлық терең көлдердің орналасу себебін анықтаңыз

A) жауын-шашын мөлшерінің көптігі

B) мұнда жер шары қыртысының жарық зоналары өтеді
C) өте көп өзендер
D) сөнген вулкан шұңқырларының өте көптігі
E) Африкада терең көлдер жоқ

Африкадағы ірі көлдердің қайсысы бір жыл ішінде кескін көлемін өзгертіп отырады? 
A) Виктория 

B) Ньяса
C) Чад
D) Танганьика
E) Тану

Дүниежүзіндегі тұщы көлдердің ішіндегі ең зын көлді анықтаңыз

A) Виктория 

B) Ньяса
C) Чад
D) Танганьика
E) Тану

Африканың қай жерлерінде экваторлық ылғалды ормандарды кездестіруге болады?

A) Конго өзенінің бассейнінде және Гвинея шығанағын жағалай экватордан солтүстікке қарай

B) Жерорта теңізі жағалауын бойлай Африканың солтүстік-батысында
C) Шығыс Африкада
D) Оңтүстік Африкада және Мадагаскардың шығысында
E) Оңтүстік Африканың батыс жағалауында және Мадагаскардың батысында

Африкадаға экваторлық ормандардағы топырақ түрлерінің басымдылығын анықаңыз

A) сары-қоңыр 

B) қызыл-сары ферралит
C) қара топырақ
D) сұр топырақ және қара топырақ
E) топырақтың барлық түрі аралас

Экваторлық орман топырақтарының қоректену элементтері болу себептерінің бірін атаңыз

A) Тұрақты орташа айлық температурамен байланысты 

B) Тұрақты желдердің болмауы және үлкен орман алабының болуы
C) Жауын-шашын аздығы және рнельеф формаларының әртүрлілігі
D) Жауын-шашынның көп түсуі, органикалық заттардың оңай ыдырап, өсімдіктер бойына тез сіңуінен
E) Шөп жабындысының және батпақтардың болмауынан

Африканың экваторлық ормандарында шөп жамылғысының және бұталардың аз өсу себептерінің бірін анықтаңыз

A) Жауын-шашын мөлшерінің аздығы 

B) Күн жарығы мөлшерінің аздығы
C) жауын-шашын мөлшерінің және рельеф формаларының көптігі
D) Территорияның батпақтылығы
E) Көлдер мен өзен санының көптігі

Қазіргі уақытта Африканың экваторлық ормандарында ағаш түрінің санын анықтаңыз

A) 100-ге жуқ 

B) 500-ге жуық
C) 1000-ға жуық
D) 10000-ға жуық
E) 1 млн. аса

Экваторлық ормандардағы ағаштың орташа биіктігін анықтаңыз

A) 10 метрге дейін

B) 50 метрге жуық
C) 200-250 метр
D) 500 метрге дейін
E) 1000 метрден жоғары

Африканың экваторлық ормандарындағы ең ірі жартқыш аңды анықтаңыз

A) Окапи 

B) Бегемот
C) Арыстан
D) Қабан
E) Қабылан

Саванна климатының негізгі өзгешілігін анытаңыз

A) Жауын-шашын көптігі және желдің болмауы 

B) Желдің күштілігі және шуақты күн мөлшерінің аздығы
C) Қрға және ылғалды жыл мезгілдерінің ауысу 
D) Жылдық температура амплитудасының үлкендігі
E) Жануарлар және өсімдік әлемінің ықпалы

Климаттық белдеулердің қайсысы саванна зонасына келеді

A) Экваторлық 

B) Субэкваторлық
C) Тропиктік
D) Субтропиктік
E) Қоңыржай

Әр түрлі ірі жануарлардың көпшілігі Африканың табиғат зоналарының қай бөлігінде екендігін анытаңыз

A) Экваторлық ылғалды ормандарда 

B) Саванналарда
C) Шөлді және жартылай шөлді тропикаларда
D) Субтропиктік ормандарда
E) Таулы аудандарда

Құрлықтағы ең ірі жануар – піл. Ол қандай табиғат зонасында өмір сүреді

A) Экваторлық ылғалды ормандарда 

B) Саванналарда
C) Шөлді және жартылай шөлді тропикаларда
D) Субтропиктік ормандарда
E) Таулы аудандарда

Афркада өмір сүретін әлемдегі ең ірі құсты атаңыз

A)   Орлан

B) Кондор
C) Калибри
D) Страус марабу
E) Пингвин

Саванна зонасындағы негізгі ауыл шаруашылық дақылдарын анытаңыз

A) томат, капуста, жаңғақ, мақта

B) жүгері, мақта, картоп, тұрып
C) шие, какао, қызылша, тұрып
D) манион, жүгері, арахис, банан
E) күріш, зығыр, жасымық, соя

Физикалық үгілу неге тәуелді?

A) жауын-шашынның жылдық режиміне  

B) жылдағы күн шуағының ұзақтығына
C) жануарлар мен өсімдіктер әлемінің әрекеттестігіне
D) судың және топырақтың жоғары бетіндегі ықпалына
E) темпераураның тәуліктік және едәуір үлкен жылдық амплитудаға

Сахарадағ шөл даланың түрін анықтаңыз

A) Тасты

B) Құмды 

C) Сазды
D) Тұзды
E) Барлық түрі бірдей тараған

Оңтүсті кСахара шекарасының Саванна жағына жылжуының негізгі себебін анықтаңыз

A) ХХ ғасыр ішіндегі жауын-шашынның аздығы   

B) Жануарлар мен өсімдік әлемінің санының азаюы
C) Жер қыртысындағы қозғалыстың болуы
D) Ауыл шаруашылығының дұрыс жүргізілмеуі (өртеу,  малды көп жаю, ағаштар мен бұталарды кесу салдарынан)
E) Көлдер мен өзен санының қысқаруы 

Намиб шөліндегі жапырағы 3 метрге жететін, 150 жылдан астам уақыт өмір сүрек алатын өте сирек кездесетін өсімдікті анықтаңыз

A) Акация   

B) Алоэ
C) Сексеуіл
D) Вельвичия
E) Құрма пальмасы

Қорықтар мен ұлттық парктердің көпшілігі Афрканың қай бөлігінде орналасан?

A) Оңтүстік және шығыс   

B) Солтүстік және батыс
C) Орталық
D) Сахарада
E) Эфиопия тау өлкесінде

Бегемоттар қандай жерде мекендейді

A) Орман маңында   

B) Өзен мен көлдердің жағасында
C) Тау баурайында
D) Шөлейттерде
E) Батпақтарда

Африка халқының санын анықтаңыз

A) 100 млн. аса

B) 600 млн. аса
C) 1 млрд. жуы
D) 2 млрд. аса
E) 5 млрд. аса

Африканерлер деп кімдерді атайды

A) Ағылшын отарларын   

B) Француздық жаулап алушылардың ұрпақтарын
C) Солтүстік Африкалық арабтарды
D) Нидерландиядан көшіп келгендердің ұрпақтарын
E) Оңтүстік Африкадағы Африка халықтарын

Африкадағы халықтың саны бойынша ең үлкен андай мемлекет?

A) Кенмя   

B) Нигерия
C) ОАР
D) Египет
E) Тунис

Осы заманғы Африканың қай мемлекетінде ескі құрылыс техникасының ғажайыбы – пирамдалар орналасан?

A) Алжир   

B) Бенин
C) ОАР
D) Джибути
E) Египет

Алжир мен Ливияның негізгі табиғи байлытарын анытаңыз

A) Темір мен уран   

B) Алтын және алмас
C) Мұнай және газ
D) Боксит фосфор
E) Түсті металдар

Африка мемлекеттерінің қайсысы кофэ отаны болып саналады?

A) Алжир   

B) Ботсвана
C) Сенегал
D) Того
E) Эфиопия

Үнді мұхитының ауданы

A) 180 млн. км2    

B) 149 млн. км2
C) 93 млн. км2
D) 75 млн. км2
E) 13 млн. км2
Үнді мұхитының ең терең жері қайда орналасанын анықтаңыз

A) Ява шұңғымасы   

B) Орталық-Үнді шұңғымасы
C) Мадагаскар жағалауында
D) ызыл теңізде
E) Антарктида жағалауында

Үнді мұхитының ең үлкен тереңдігін көрсетіңіз

A) 11034 м. 

B) 8848 м.
C) 7450 м.
D) 5573 м.
E) 4325 м.

Оңтүстік полюске кім бірінші болып жетті

A) Р. Амундсен

B) Ф. Нансен
C) Р. Скотт
D) Ф Беллинсгаузен
E) Ж. Ж. Кусто

Антарктидадағы қазіргі вулкан қалай аталады?

A) Этна 

B) Килиманджаро
C) Аконкагуа
D) Эребус
E) Ключевская шоқысы

А. Гумбольд Андыны зерттей отырып қандай идеяны дәлелдеді

A) Мұхиттық құрлыққа ықпалын

B) Биіктік белдеуін
C) Оңтүстік Америкадағы орманның орналасуын
D) Теңіз ағысының климатқа ықпалын
E) Адамның табиғатқа ықпалын

Атакама шөлі Тынық мұхит жағалауындағы Андтың баыс баурайында орналасқан. Неге жағалауда орналаса отырып, бұл территория шөл болып саналады?

A) Желдің және температура жүйесінің болмауы 

B) Перуан суық ағысының ықпалы  және тропктік ендікте орналасуы
C) Тау мұздықтарының ықпалы және теңіз деңгейінен жоғары болуы
D) Осы табиғат облысындағы ірі организмдердің ықпалы
E) Ғалымдар бұл шөлдің пайда болуының себебін әлі шешкен жоқ

Амазонка бассейнінде жапырақтарының диаметрі 2 метр, 50 кг-ға дейін жүкті көтере алатын гүлді өсімдік қалай аталады

A) Лотос 

B) Виктория-Регия
C) Гевел
D) Пальма
E) Лаванда

Оңтүстік Американы, Африканы, Австралияны, Антарктиданы байланыстырған ертедегі материк қалай аталады

A) Пангея 

B) Гондвана
C) Лавразия
D) Атланида
E) Антарктида

Оңтүсік Американың қай табиғат зонасында қызыл-жасыл феррали топырағы кездеседі?

A) Экваторлық ылғалды ормандарда  

B) Саванналарда
C) Далаларда
D) Тропиктік шөлдерде
E) Қоңыржай шөлдерде

Оңтүстік Америкадағы табиғат кешені болып табылатын, португал тілінен аударғанда» сельва « сөзі нені білдіреді?

A) Тау

B) Орман
C) Дала
D) Жазық
E) Өзен

Оңүстік Америкалық даланы үндістер қалай атайды?

A)  Сельва

B) Пуна
C) Парамос
D) Прерия
E) Пампа

Оңтүстік Америкадағы қоңыржай белдеудегі шөлейтті зона қандай географялық атаумен аталады?

A) Бразилия

B) Патагония
C) Гран-Чако
D) Льянос 
E) Пуна

Бразля таулы үстірті қандай табиғат зонасында орналасқан?

A) Экваторлық ормандарда, саванналарда 

B) Тропиктік шөлдерде, шөлейттерде
C) Саванналарда және далаларда
D) Қоңыржай белдеудегі шөлейттер мен шөлдерде 
E) Тек қана экваторлық ормандарда

Экваторлық Андыда 400 м. биіктікте иік таулы шабынды басталады. Оның жергілікті атауын көрсетіңіз.

A) Парамос 

B) Льянос
C) Сельва
D) Пампа
E) Пуна

Экваторлық Андыда таралған орманның жоғарғы шекарасын анықтаңыз

A) 1000-1500 м. 

B) 1500-2000 м.
C) 2000-2500 м.
D) 2200-2800 м.
E) 3000-3200 м.

Экваторлық Анд шығыс баурайындағы бір жыл ішінде түсетін жауын-шашын мөлшерін анықтаңыз

A) 1000  мм.

B) 2000 мм.
C) 3000 мм. 
D) 4000 мм.
E) 5000 мм.

Перуде екі мемлекеттік тіл. Оның бірі – испан, ал екіншісі....

A) Инк 

B) Ацтек
C) Кечуа
D) Апачи
E) Сиу

Ежелгі материктік мұз басу Солтүстік Америкада қай ендікке дейін болған?

A) Полярлық шеңберге дейін 

B) 500 с. е. дейін
C) 380-420 с. е. дейін
D) Солтүсік тропикаға дейін
E) Экваторға дейін

 Солтүстік Америкада Колумбия кезеңіне дейін мемлекетте қандай тайпалар құрылды?

A) Апачи, сиу  

B) Ацтектер, майя, инктер
C) Мичиган, гурон
D) Кечуа
E) Солтүстік Америкалық үндістерде мемлекет болған жоқ

Атлант мхитының қай бөлігінде мұнай өндіріледі?

A) Карб теңізі, Калифорния жағалауы

B) Баренц, Қара және Балтық теңіздерінде
C) Бискай, Мексика шығанақтарында және Солтүстік теңізде
D) Гренландия және Антарктида  жағалауларында
E) Атлант мұхитында мұнай өндірілмейді

Солтүстік мұзды мұхиттың тұздылығы аз мөлшерімен ерекшеленеді. Не себепті?

A) Жаын – шашын мөлшерінің көптігі және аз булануы

B) Мұхитқа құятын өзен санының аздығы
C) Температурадағы үлкен айырмашылық және мұз  режимінің ерекшелігі 
D) Мұхтқа құятын өзен санының көптігі және аз булануы
E) Ғалымдар мұның себебін әлі анықтаған жоқ

Полюс маңындағы аудандарда полярлық түн қанша уақытқа созылады?

A) 12с. 

B) 24с.
C) 1 аптаға
D) 1 айға
E) 6 айға

Орталық Азиядағы үлкен тау жүйелерінің қрылуының негізгі себептерін анықтаңыз

A) Континентальды түрдегі бірнеше литосфералық плиталардың соқтығысуы 

B) Мұхит түріндегі бірнеше литосфералық плиталардың соқтығысуы
C) Тау жүйелері шөгінді жыныстарының жиналуынан
D) Климаттың әсерінен
E) Зерттеушілер әлі де анықтаған жоқ

Евразияға қосылған Ежелгі Гондвана қалдықтары

A) Үндіқытай және Үлкен Зонд аралдары
B) Аравия және Үндістан түбектері
C) Аппенин және Пиреней түбектері
D) Жерорта теңізінде орналасқан аралдар
E) Кіші Азия түбегі

Жапонияынң қай қаласында 1923 жылы болған жер сілкінісі зардабынан 100 мың адам қайтыс болды

A) Осака 

B) Киото
C) Токио
D) Саппоро
E) Хиросима

Солтүстік және солүістік – батыс Еуразия жер бедерлерінің құрылуына қандай процесс үлкен ықпалын тигізді

A) Теңіз деңгейінің көтерілуі 

B) Теңіз деңгейінің төмендеуі
C) Ежелгі вулкандық процесстер
D) Ежелгі мұздың басуы
E) Атлант мұхитындағы теңіз ағысының өзгеруі

Көрсетілген тау жүйелерінің қайсысы жасы бойынша ең ежелгі?

A) Орал 

B) Тянь-Шань
C) Памир
D) Альпі
E) Гималай

Қымбат тастардың пайда болуы қандай жыныстармен байланысты

A) Шөгінді  

B) Магматкалық
C) Метаморфоздық
D) Барлық
E) қымбат тастар тау жыныстарымен байланысты емес

Еуразияның қай бөлігінде ең көп мұнай кен орындары зерттелген?

A) Батыс Сібір, Парсы шығанағында 

B) Қазақстанда, Гоб шөлінде, Вьетнам жағалауында
C) Германияда, Перинейлерде, Камчаткада
D) Жапония аралдарында және Таймыр түбегінде
E) Еуразия ерриториясында мұнай кен орындары бірдей орналасқан

Еуразия қанша климаттық белдеуде орналасқан

A) 1

B) 3
C) 5
D) 7
E) 9

Оймякон елді мекенінде қандай ең төмен температура тіркелген?

A) -810 С.

B) -710 С.
C) -660 С.
D) -420 С.
E) -210 С.
Дүние жүзінде жылына 23 мың мм-г дейін жауын-шашын түсетін және Еуразияның ең  «сулы» жері қайда орналасқан?

A) Гималай тауының оңтүстік шығыс баурайында 

B) Альпі тауының солтүстік-батыс баурайында
C) Іле Алаауының солтүстік баурайында
D) Кавказда
E) Қытайдың шығыс жағалауында

Еуразияның қай бөлігі үшін муссондық климта белгіленген?

A) Үндістан, Үндіқытай

B) Аравия түбегі, Батыс Еуропа
C) Орталық Азия, Сібір
D) Зонд аралдары, Кіші Азия
E) Батыс Еуропа жазығы, Скандинавия түбегі

Еуропа климтаына қандай мхит үлкен ықпалын тигізеді?

A) Атлант 

B) Үнті 
C) Солтүстік мұзды
D) Тынық
E) Барлығы

Еуропада қандай климаттық белдеу ең құрғақ болып саналады?

A) Экваторлық 

B) Тропиктік
C) Арктикалы 
D) Қоңыржай
E) Субтропиктік

Аравия климатына қандай мұхит үлкен әсерін тигізеді

A) Тынық  

B) Үнді
C) Атлант
D) Солтүстік мұзды
E) Барлығы

Еуразияның ішкі аудандарындағы құрғақшылықтың негізгі себептерінің бірін анықтаңыз

A) Мұхиттан қашықтығы және жер бедерінің ықпалы  

B) Ауа массаларының және озғалыс бағыттарының жиі ауысу
C) Көл, өзен батпақтардың болмауы 
D) Қазіргі уақыттағы геологиялық процесстер
E) Адам әрекетінің ықпалы

Қандай климаттық белдеу Еуразия территориясының үлкен бөлігін қамтиды?

A) Арктикалық  

B) Қоңыржай
C) Субтропиктік
D) Тропиктік
E) Субэкваторлық

Еуразияда көрсетілген климаттық белдеулердің қайсысы 4 типі климтақа бөлінеді?

A) Арктикалық 

B) Қоңыржай
C) Субтропиктік
D) Тропиктік
E) Субэкваторлық

Шығыс Қытайда жылдың қандай мезгілі өте ылғады болып келеді?

A) Жаз

B) Көктем
C) Қыс
D) Күз
E) Жыл бойы

Еуразияның андай климатты белдеуінде жыл бойы бірдей жауын-шашын түседі?

A) Арктикалық 

B) Қоңыржай
C) Тропиктік
D) Субтропиктік
E) Экваторлық

Еуразияның қай аймағы ең құрғақ болып саналады?

A) Орта Азия  

B) Үндістан
C) Сібір
D) Аравия түбегі
E) Периней және Аппенин түбектері

Қандай климаттық белдеу Еуразияны толық кесіп өтпейді?

A) Арктикалық 

B) Қоңыржай
C) Субтропиктік
D) Субэкваторлық
E) Тропиктік

Орталық Азия климтына Үнді мхиты муссондарының ықпал етуіне не кедергі жасайды?

A) Жел бағыттары

B) Тау жүйелері
C) Территоряның жазықтығы
D) Жауын-шашын режимі
E) Адамның табиғатқа ыпалы

Қандай климаттық белдеулерде ашық түрде ауыл шаруашылық дақылдары өсірілмейді

A) Экваторлық 

B) Қоңыржай, тропиктік
C) субтропиктік, тропиктік
D) арктикалық, субарктикалы
E) барлық климаттық белдеулерде өндіріледі

Еуразиядағы ең суы мол өзен жүйесін көрсетіңіз

A) Янцзы 

B) Ганг
C) Хуанхэ
D) Әмудария
E) Еділ

Көрсетілген  Еуразия территориларының қайсысында қазіргі уақыттағы көп жылдық мұздықтар бар?

A) Еуропа және Орталық Азияның барлық тауларында 

B) Еуропа мен Азияның барлық жазықтарында
C) Аркикалық аралдарда және биік тауларда
D) Зонд және Филиппин аралдарында
E) Қазіргі уақыттағы көпжылдық мұздану Еуропаның барлық аймақтарында байқалады

Еуразиядағы табиғат зоналарының асқа құқрлықтарға арағанда әртүрлі болуының негізгі себептерінің бірін атаңыз

A) Құрылықтағы су мөлшерінің көптігі

B) Барлық мұхиттармен  қоршалуы
C) Ауданының үлкендігі
D) Теңіз ағысының ықпалы
E) Адамның шаруашылық әрекетінің ықпалы

Тянь-Шань тауының қай бөлігі аса ылғалды?

A) Солтүстік 

B) Оңтүстік
C) Орталық
D) Батыс
E) Шығыс

Еуразияның қандай аймағында экваторлық орман орналасқан?

A) Үндістан түбегінде 

B) Үндіқытай түбегінде
C) Үлкен Зонд аралдарында
D) Жапон аралдарында
E) Жерорта теңізінде

Жапония халқының санын анықтаңыз

A) 125 млн.  

B) 200 млн.
C) 57 млн.
D) 1 млн.
E) 12 млн.

Швейцарияда қандай үш тіл ресми болып саналады?

A) ағылшын, француз, неміс 

B) неміс, француз, итальян
C) француз, испан, британ
D) орыс, ағылшын, неміс
E) швейцариялық

Географиялық қабықтың құрамын көрсетіңіз

A) Ядро, мантия, гидросфера, ионосфера 

B) литосфераның жоғарғы қабаты, гидросфера, биосфера, тропосфера
C) атмосфераның жоғарғы абаты, мантия, гидросфера, магносфера
D) биосфера, гидросфера, мантия, ядро
E) биосфера, атмоасфера, мантия, лштосфера, ядро

Мұхитта судың айналымы қанша жыл ішінде суды толық жаңартады?

A) 1 жыл

B) 150 жыл
C) 300 жыл
D) 3000 жыл
E) 10 млн жыл

Атмосфера ылғалының алмасуына қанша уақыт кетеді?

A) 10 күн 

B) 1 жыл
C) 10 жыл
D) 1 ғасыр
E) 100 жыл

Африкадағы «Қызыл металл» елі

A) ОАР 

B) Сенегал
C) Замбия
D) Египет
E) Судан

Мұхиттық аралдарды зерттегн орыс ғалымы 

A) А. Никитнн 

B) Н. Н. Миклухо-Маклай
C) В. В. Юнкер
D) Н. М. Пржевальский
E) В. В: Атласов

Африкада саванналар материктің қанша бөлігін алып жатыр?

A) 80% 

B) 40%
C) 30%
D) 10%
E) 90%

Қай елді жаңбыр, тұман және жасыл шалғындар елі деп атайды?

A) Канада 

B) Дания
C) Ұлыбритания
D) Үндістан
E) Жапония

Орман зонасының қандай жануарлары  Қызыл кітапқа енген?

A) ҚҰлан 

B) Зубр
C) Сайгақтар
D) Үйректұмсық
E) Кенгуру

Орта Азияның ежелгі қорығы

A) Копедтаг 

B) Сары шелек
C) Тигровая балка
D) Батхыз
E) Чаткал

Тибетте биік таулардың қатал жағдайларына жақсы бейімделген қандай жануарларды өсіреді?

A) Қойбұқа 

B) Қодас
C) Түйе
D) Жылқы
E) Есек

Жабайы есек-қландар қорғалатын Орта Азияның ірі қорығы

A) Сары-Шелек 

B) Репетек
C) Бадхыз
D) Гасан-Кули
E) Четкал

 Әлемдегі ең ірі ұлттық парк

A) Вуд - Баффало 

B) Глапагос аралдары
C) Йеллоустоун
D) Үлкен Барьер Рифі
E) Серенгети

Саванна өсімдіктерінің қоршаған ортаға бейімделуі неден көрінеді?

A) Ағаштар қисық, аласа 

B) Ағаштар мәңгі жасыл
C) Құрғақ кезеңде ағаштар жапыратарын түсіреді, шөптер күйіп кетеді
D) Жапырақтар тікенекке айналған
E) Ағаштардың жапырақтары сары

Әлемдегі ең зын жағалау ай елде?

A) Ресей 

B) Жапония
C) Канада
D) Ұлыбритания
E) Франция

Африкадағы қай елде урбандалу дәрежесі жоғары?

A) Заир, Марооко 

B) Либерия, Танзания, Мадагаскар
C) Ангола, Сенегал, Гана
D) Алжир, Егпет, ОАР
E) Кения, Камерун

Мұхитқа құймайтын ең ірі өзенді атаңыз

A) Обь 

B) Амазонка
C) Волга
D) Миссисипи
E) Дунай

Австралияның астанасы

A) Сидней 

B) Мельбурн
C) Джакарта
D) Канберра
E) Брисбен

Жаңа дүниені ашқан кім?

A) Магеллан 

B) Колумб
C) Кук
D) Тасман
E) Скотт

Арнасында сегіз су қоймасы орналасқан өзен

A) Обь 

B) Волга
C) Дунай
D) Енисей
E) Днепр

Эльбрустың төбесіне шықанда Қара теңіз және Каспий теңізі көріне ме?

A) екі теңіз де көрінеді 

B) Қара теңіз ғана көрінеді
C) Каспий теңізі ғана көрінеді
D)  Екеуі де көрінбейді
E) дұрыс жауап жоқ

Антарктиадны ашуға әрекеттенген ағылшын теңізшісі 

A) Амундсен 

B) БАсс
C) Скотт
D) Кук
E) Уилкс

Дүниежүзілік мұхиттың ең терең сулы ойысы қай мұхитта?

A) Тынық 

B) Атлант
C) Солтүстік мұзды
D) Үнді
E) барлығы да бірдей терең

Орта АзиЯдағы ең ірі шөл

A) Қызылқұм 

B) Мойынқұм
C) Қарақұм
D) Арал маңы Қарақұмы
E) Сары-Есік-Атырау

Африкадағы ірі апатты табиғат құбылыстарының бірі

A) Жер сілкінулер

B) Күшті дауылдар
C) Құрғақшылық
D) Су тасқындары
E) Вулкандардың атқылауы

Эндемикалық және реликтілі тірі организмдерге бай Еуразияның ерекше көлі:

A) Ладога 

B) Балқаш
C) Байқал
D) Зайсан
E) Эби-Нур

Антарктида жағаларында тіршілік ететін планетамыздың ең ірі жануарлары:

A) Касаткалар 

B) Көк киттер
C) Пингвиндер
D) Кашалоттар
E) Ескекаялықтар

Орта Азя және Қазақстандағы экологиялық апат аймағы:

A) Қара-Бұғаз-Гол 

B) Арал теңізі мен Арал маңы
C) Қарақұм
D) Каспий маңы ауданы
E) Қорытар территориясы

Қыста қылқанын түсіретін жалғы ғана қылан дапырақты ағаш

A) Шырша 

B) Қарағай
C) Май қарағай
D) Самырсын
E) Бал қарағай

Африкадағы ең жоғарғы температура байалған жер

A) Лвия 

B) ОАР
C) Судан
D) Конго
E) Египет

Қай мұхит Ф. Магеллан саяхатына дейін ұлы деп аталды?

A) Атлант 

B) Тынық
C) Үнді
D) Солтүстік мұзды
E) Ешайсысы аталмаған

Ерекше вельвичия атты өсімдік қай шөлге тән?

A) Сахара  

B) Тар
C) Намиб
D) Эфиопия
E) Марокко

Гольфстримнің Тынық мұхиттағы аналогын атаңыз

A) Солтүстік – Пассат ағысы 

B) Куросио
C) Солтүстік-Тынық мұхит ағысы
D) Калифорния
E) Оясио

Анхельдің географиялық координаттары қандай?

A) 50 с. е. және 680 б. б.
B) 450 с. е. және 800 б. б.
C) 150 с. е. және 650 б. б.
D) 100 с. е. және 260 б. б.
E) 100 с. е. және 370 б. б.

Қандай ормандар Еуразияның тек батысы мен шығысында тараған?

A) Орманды дала 

B) Аралас
C) Жалпақ жапырақты
D) Тайгалық
E) Қылқан жапырақты

Ориноко ойпаты мен Ла-лата ойпатының арасында орналасқан ойпат:

A) Месопотамия 

B) Миссисипи
C) Амазонка
D) Үнді-Ганг
E) Ұлы жазықтар

Әлемдегі тұщы сулы көлдердің ішінде бұл көл ауданы бойынша І орында

A) Гудзон 

B) Мичиган
C) Байкал
D) Верхнее
E) Онтарио

Құрлықтағы жер қыртысының ең ірі опырылған жарық белдеуі қай жерде орналсқан?

A) Орталық Африка 

B) Солтүстік Афрка
C) Шығыс Африка қыраты
D) Атлас таулары
E) Декан қыраты

Аса маңызды қасиеті үшін бұл ағаш қандай атқа ие болды?

A) Қызыл  

B) Эбенді
C) Темірлі
D) Кофелік
E) Сейба

Оны жирафтың туысы деп атайды

A) Окапи 

B) Зебра
C) Кенгуру
D) Фламинго
E) Антилопа

Солтүстік Африкада күлгін топырақ қандай жағдайда қалыптасады?

A) Ыстық жаз  

B) Суық қыс пен ыстық жаз 
C) Ылғалды және салқын жаз
D) Құрғақ жаз
E) Жылы қыс

Мексика таулы қыраты ай белдеуде орналасқан?

A) Субэкваторлық 

B) Экваторлы
C) Қоңыржай
D) Субтропиктік, тропиктік
E) Тропиктік, экваторлық

Саяхатшы ағаш тек қайда кездеседі?
A) Индияда

B) Африкада
C) Канадада
D) Европада
E) Австралияда

Африкадағы ең ылғалды жер

A) Дракон таулары 

B) Эфиопия таулы қыраты
C) Материктің орталық бөлігі
D) Камерунның оңтүстік – батыс беткейі
E) Камерунның шығыс беткейі

Каури қарағайы тек қана осы жерде кездеседі:

A) Жаңа Зеландия 

B) Филиппин
C) Малай архипелагы
D) Жапон аралдары
E) Австралия

Неліктен Тасмания аралының климтаы ылғалды, жазы ыстық, қысы жылы болады?

A) Рельеф әсер етеді 

B) Оңтүстік желдер соғады
C) Материкпен көршілес
D) Жыл бойы батыс желдер соғады
E) Мұхит ағыстары әсер етеді

Антарктиданың мұз жамылғысы күн жылуының қаншасын шашыратады? 

A) 100 % 

B) 75 %
C) 90 %
D) 60 %
E) 55 %

Неліктен Антарктиданың жағалауларында ағынды желдер соғады?

A) температура мен атмосфералық қысым арасындағы үлкен айырмашылық 

B) Айсбергтер әсер етеді
C) Озондық тесіктер
D) Жергілікті жердің рельефі әсер етеді
E) Бұл суықтық полюс

 Оңтүістік Америка өзендері немен қоректенеді?

A) қар 

B) мұздық
C) жауын-шашын
D) грунт
E) аралас

Орниоко ойпатында саваннаны льянос деп атайды, Бразилия ыратында алай атайды?

A) Кампос 

B) Пампа
C) Пуна
D) Парамос
E) Сельва

Қай ағаштың жемісінен талшық, ал дәнінен өсімдік майын жасайды?

A) Сейба 

B) Бөтелке (бутылочное)
C) Шоколад
D) Нан
E) Баобаб

Жергілікті жер тілнде бұл өзеннің атауы «тарсылдайтын су» дегенді білдіреді. Өзенді атаңыз

A) Ніл  

B) Миссури
C) Миссисип
D) Амазонка
E) Ориноко

Оңтүстік Американың пампаларында қандай топырақ дамыған

A) Қызғылт түсті- қара 

B) Сары
C) Қызғылт
D) Сұр
E) Қызыл латериктік

Феноскандия рельефінің ерекшелігі неде?

A) Жағалаулары тілімденген 

B) Биік таулардың көп болуы
C) Мұз басудың әсер етуі
D) Биік таулардың болмауы
E) Барлығы

Орта Дунай және Төменгі Дунай ойпаты қайсысымен жалғасып жатыр?

A) Альпі 

B) Пиреней
C) Аппенин
D) Карпат
E) Украина қаланы

Кіші Азия, Армян, Иран таулы қыраты нені қалыптастырады?

A) Орталық Азия 

B) Шығыс Азия
C) Оңтүстік Азия
D) Алдынғы Азия
E) Оңтүстік-Шығыс Азия

Солүстік Американың шеткі шығыс нүктесі қандай?

A) Сент-Чарльз мүйісі 

B) Игольный мүйісі
C) Альмади мүйісі
D) Мерчисон мүйісі
E) Марьето мүйісі

Қандай климатты мәңгі көктемнің климаты деп атайды?

A) Т= + 150; + 200С; жауын-шашын мөлшері – 3000 мм.
B) Т= + 300; + 320 С; жауын-шашын мөлшері -2000 мм. 
C) Т= + 100; + 170 С: жауын-шашын мөлшері – 3000 мм.
D) Т= + 170; + 250 С: жауын-шашын мөлшері – 5000 мм.
E) Т= + 250; + 270 С: жауын-шашын мөлшері – 4000 мм. 
Биік шөпті далалрды Солүстік Америкада қалай атайды?

A) Пампа 

B) Льянос
C) Пуна
D) Прерия
E) Кампос

Аравия түбегінің оңтүстігінде жылына 44 мм жауын-шашын түседі, ал Черапунджиге қанша түседі?

A) 12  мың мм.

B) 14 мың мм.
C) 87 мың мм.
D) 5 мың мм.
E) 120 мың мм.

Жалпақ жапырақты ормандарда қандай топырақ кездеседі?

A) қызғылт топырақ  

B) күлгін топырақ
C) орманның қоңыр топырағы
D) қара топырақ
E) сұр топырақ

Аю-Даг тауы бұл:

A) Батолит 

B) Лаколит
C) Гранит
D) Факколит
E) Интрузия

Орал таулы жүйесініңс рекше белгісі:

A) ормандылығы 

B) үшкір шыңдылығы
C) баурайларының ассиметриялығы
D) дөңгеленген шыңдар
E) жалаң шыңдар

Жазғы температурасы жоғары және ылғалы тапшы климат қалай аталады?

A) Нивальды 

B) Семигумидті
C) Құрғақ
D) Семиаридті
E) Гумидті

Орта Азия тауларының қазіргі мұз басу ауданы қанша?

A) 20 мың км2 

B) 17 мың км2
C) 25 мың км2
D) 30 мың км2
E) 15 мың км2
Бойдабо алтынды ауданы қай жерде орналасан?

A) Іле Алатауында 

B) Батыс Саянда
C) Шығыс Саянда
D) Алдан Становой таулы жүйесінде
E) Памир-Алайда

Бия мен Катунь өзендерінің ағып келіп қосылуынан қандай өзен қалыптасады?

A) Томь өзені

B) Лена өзені
C) Обь өзені
D) Ертіс өзені
E) Енисей өзені

Азиядағы ең қарлы аудан қай жерде орналасқан?

A) Жапон аралдарында 

B) Камчатканың оңтүстік-шығысында
C) Тянь-Шаньда
D) Алтайда
E) Қытайдың тауларында

Бұл мұздықтың ауданы 907 км2, ені – 71 км.

A) Федченко

B) Бырс
C) Беринг
D) Тұйысу
E) Медвежий

Бұл қазаншұңқырдың ұзындығы Москва мен Санк-Петербургке дейінгі арақашықтыққа тең. Осы қазаншұңқырды ата:

A) Ысты көл  

B) Онтарио көлі
C) Ладога көлі
D) Онега көлі
E) Байқал көлі

Қытайлықтар оны «сары өзен» деп атайды. Бұл қай өзен?

A) Меконг

B) Үнді
C) Хуанхэ
D) Ганг
E) Янцзы

Үндіқытай мен үндістан қай белдеуде жатыр?

A) Субэкваторлық

B) Тропиктік
C) Қоңыржай
D) Субтропиктік
E) Экваторлық

Ежелгі қатпарлықтың тауларына қайсысын жатызамыз?

A) Альпі 

B) Пиреней
C) Карпат
D) ОРал
E) Кавказ

Оңтүстік Қытай, Үндіқытай мен Малакка түбектері, Малай архипелагы аралдары арқылы қандай белдеу созылып жатыр?

A) Қалайы-вольфрам белдеуі 

B) Қорғасын-қалайы белдеуі
C) Молибден белдеуі
D) Мыс белдеуі
E) Алтыназбалы белдеуі

Рейн өзені бастамасын қайдан алады?

A) Карпаттан 

B) Пиренейден
C) Алпіден
D) Аппениннен
E) Кавказдан

Далалық Қырымның топырағын анықтаңыз

A) сұр топыра  

B) орманның қоңыр топырағы
C) қызғылт., қара топырақ
D) далалық, сұр топырақ
E) күлгін топырақ

Лавалық үстірттер қай жердің рельефіне тән?

A) Армян таулы қыраты 

B) Лихчкий жотасы
C) Боковой жотасы
D) Скалистый жотасы
E) Талыш таулары

Кариб теңізінің аралдарында қалыпты жылы ауа-райы болтаны неліктен?

A) Ыстық жаз 

B) Тропиктік климат
C) Жылы ауа массалары
D) Бриздер
E) Жылы ағыстар, пассаттар

Забайкалье тауларына тән айырмашылық қандай?

A) Беткейдің ассиметриялығы 

B) Жайпақ беткей
C) Жазық шың
D) Альпі және субаліпі шалғынының болмауы
E) үлкен емес биікшіктер

Шығыс Сібірдің ең биік нүктесі қай жерде орналасқан?

A) Черский жотасы 

B) Букочане
C) Борщовочный жотасы
D) Кропоткин жотасы
E) Янгиль жотасы

Памир – Алтайдың тау жүйесі қандай климаттық белдеуде орналасқан?

A) Тропиктік 

B) Субтропиктік белдеуде
C) Субэкваторлық белдеуде
D) Қоңыржай
E)  Экваторлық

Әлемдегі ең алғаш минералогиялық қорық қай жерде ұйымдастырылды?

A) Батыс Сібірде  

B) Қазанның оңтүстігінде
C) Кавказда
D) Оңтүстік Оралда
E) Кола түбегінде

Тұран плитасының құмдақ шөгінділерінде не қалыптасады?

A) Төбелі рельеф 

B) Жазықты рельеф
C) Ойпатты рельеф
D) Адыр-бұдырлы рельеф
E) Золды рельеф

Кроноцкий көлінің қазан шұқыры қандай қалыптасуға жатады?

A) Термокарсты 

B) Бөгендік
C) Вулкандық
D) Тектоникалық
E) Мұздық тектоникалық

Кандалакшкий қорығы гага құсын қорғау үшін ұйымдастырылды, ал Сары Шелек қорығы не үшін ұйымдастырылды?

A) Шоқ үйеңкі 

B) Түйе шаңғағы орманы
C) Көгілдір шырша
D) Тышан
E) Арша

 Багам аралдарының қалыптасуы қандай?

A) Вулкандық

B) Мұздықты
C) Маржандық
D) Тектоникалық
E) Материктік

Мексика таулы қыратының қандай биіктігінде климат әсіресе жайлы?

A) 1000-2000 м. 

B) 3000 м.
C) 1400-3000 м.
D) 500-1500 м.
E) 2000-2500 м.

Неліктен Еуразияның батыс және солтүстік-батыс жағалауларында теңіздер қатпайды?

A) Мұнда тропиктер орналасқан 

B) Жылы желдер соғады
C) Солтүстік Атлант ағысы жылы суды тропиктік ендіктен алып келеді
D) Гольфстрим ағып өтеді
E) Куро-Сиво ағып өтеді

Қай қазаншұңқыр Кузнецк Алатауы мен Саянмен қоршалған?

A) Зайсан

B) Минусин
C) Фергана
D) Тува
E) Кузнецк

Джугуджур тауының Орал тауымен ұқсастықтары неде?

A) Батыс беткейі - жайпақ, шығысы - құламалы 

B) Шығысы – жайпақ, батысы - құламалы
C) Өткір шыңдар
D) Үлкен емес биіктіктер
E) Жайпақ беткейлер

Орал тауының шығыс беткейлерінде негізінен қандай қазба байлықтары бар?

A) Тұздар 

B) Бокситтер
C) Ізбестастар
D) Темір рудасы
E) Түсті рудалар

Солтүстік Американың жалпақ жапырақты ормандары үшін не  лайықты болып кледі?

A) Ақ қарағай  

B) Қызғалдық ағашы
C) Сары қайың
D) Қызыл қарағай
E) Қант үйеңкесі

Қоңыр топырағы қай жерде таралған?

A) Бразилия таулы қыратының солтүстік-шығысында 

B) Амазонка ойпатында
C) Ориноко ойпатының солтүстігінде
D) Матриктің басты жағалауында
E) Материктің оңтүстігінде

Орыс жазығында климаттың континенттігі қай жаққа қарай өседі?

A) солтүстік-шығыстан оңтүстік-батысқа қарай  

B) батыстан-шығысқа қарай
C) оңтүстіктен солтүстікке қарай
D) шығыстан батысқа қарай
E) солтүстіктен оңтүстікке қарай

Орыс жазығының солтүстігінің рельефінің қалыптасуына не әсер етті?

A) Теңіздердің жақындығы 

B) Ертедегі мұз басу
C) Желге мүжілу
D) Климат
E) Жер сілкіну

Батыс Еуропаның орта биіктіктегі таулы облыстары қай зонада жаыр?

A) Тайга орман зонасы 

B) Жалпақ жапырақты орман зонасы
C) Алпі шалғындар зонасы
D) Сирек орман зонасы
E) Саванна зонасы

Африкада басқа материктермен салыстырғанда не басым?

A) 200 м-ден 1000 м-ге дейінгі биіктіктегі жазықтар 

B) уалы үстірттер
C) 500 м-ден 800м-ге дейінгі биіктіктегі жазықтар
D) ойпаттар
E) биік таулар

Неліктен экваторлы ормандар мәңгі жасыл?

A) Ыстық климат 

B) Ылғалды климта
C) Жапырақтарын бірітіндеп түсіріп отырады
D) Ірі өзендер
E) Жауын-шашынның көп мөлшерде түсуі

Виктория сарқырамасын кім ашты?

A) Ливингстон 

B) Тасман
C) Тянь-Шанський
D) Кук
E) Пржевальский

Эйр көлі мұхит деңгейінен қанша метр төмен жатыр?

A) 12 м.

B) 78 м.
C) 5 м.
D) 60 м.
E) 20 м.

Географиялық жағдайы осы материктің атын анықтады

A) Евразия 

B) Антарктида
C) Австралия
D) Африка
E) Солүстік Америка

Ұлы көлдерді Атлант мұхитымен қосатын өзенді атаңыз

A) Миссисипи 

B) Маккензи
C) Св. Лаврентия
D) Миссури
E) Ниагара

Бұл тау шыңының абсолюттік биіктігі 7495 м.

A) Тянь-Шань 

B) Гималай
C) Альпі
D) Хан Тәңірі
E) Коммунизм шыңы (Конгур шыңы)

Төмендегі өзендердің қайсысы Атлант мұхит бассейніне жатады?

A) Колорадо 

B) Маккензи
C) Ниагара
D) Ніл
E) Колумбия

Бұл шыңның басына шығу альпинистер арасында жоғары дәреже болып саналады. Ол қандай шың?

A) Коммунизм шыңы 

B) Карл Маркс шыңы
C) Джомолунгма
D) Бинануд
E) Хан тәңірі

Солтүстік Америкада оларды Кордильер деп атайды, ал Оңтүстік Америкада?

A) Анд

B) Аппалач
C) Серре-Желал
D) Ла-Монтанья
E) Патагония

Қай бұғаз Тынық мұхитын Атлант мұхитымен жалғастырады?

A) Дрейк

B) Мозамбик
C) Беринг
D) Малакка
E) Скагеррак

 Үнді мұхитында орналасқан Мадагаскар аралы матерктен қандай бұғаз арқылы бөлінген?

A) Малак 

B) Скагеррак
C) Дрейк
D) Мозамбик
E) Магеллан

 Үлкен Барьер рифі ненің әсерінен қалыптасады?

A) Вулкан 

B) Теңіз сілкінісі
C) Маржандар
D) Жер сілкінісі
E) Жарықша

Маржан құрылыстары нені дәлелдейді?

A) Мұхит түбінің өзгеруін 

B) Жаңа ағыстардың қалыптасуын
C) Климаттың жылуын
D) Су емпературасының өсуін
E) Бір участкелердің көтерілуін, екіншісінің төмендеуін

Дарлинг қай өзеннің саласы?

A) Ориноко 

B) Амазонка
C) Муррей
D) Св. Лаврентия
E) Маккензи

Оңтүстік Американың шөл және шөлейттерінде кімдер тұрады

A) Берберлер 

B) Пигмен
C) Бүшмендер
D) Арабтар
E) Бурлар

Панама мойнағы мен Магеллан бұғазының аралығында орналасқан материк

A) Африка  

B) Солтүстік Америка
C) Оңтүстік Америка
D) Еуразия
E) Австралия

Бұл теңіз балдырларының жиналуымен әйгілі болған теңіз

A) ызыл 

B) Ақ
C) Саргассов
D) Жерорта
E) Қара

Шпицберген архипелагы қашан ашылды?

A) 17 ғасырда

B) 15 ғасырда
C) 13 ғасырда
D) 20 ғасырда
E) 19 ғасырда

Қалайы вольфрам белдеуі қай жерден басталады?

A) Альпі 

B) Аппалачи
C) Оңтүстік Қытай тауынан
D) Кордильер
E) Жапон аралдарынан

Батысын Сары, ал шығысын Жапон теңізі шайып жатқан түбекті атаңыз

A) Корея 

B) Таймыр
C) Камчатка
D) Аппенин
E) Аравия

Үнді платформасының орталық бөлігін не алып жатыр?

A) Көлдер мен сарырамалар 

B) Дракон таулары
C) Атлас таулары
D) Декан қыраты
E) Наимб шөлі

Париж қай өзенде орналасқан?

A) Дунай 

B) Сена
C) Гаронке
D) Луар
E) Рона

Аппенин түбегінде .... тұрады

A) итальяндықтар 

B) румындықтар
C) француздар
D) ағылшындар
E) немістер

Аляскадан Панама мойнағына дейін созылып жатқан....

A) Аппалачи

B) Анд
C) Ұлы жазықтар
D) Кордильер
E) Шатқалдар

Анадыр шығанағы қай  теңіздегі ең үлкен шығанақ?

A) Баренц

B) Балтық
C) Беринг
D) Солтүстік
E) Қара

Африканың ең оңтүстік шеткі нүктесі......

A) Игольның 

B) Хаугун
C) Оңтүстік-шығыс
D) Гальинас
E) Альмади

Бұл көлден Көк Ніл ағып шығады

A) Эир

B) Ньяса
C) Тана
D) Виктория
E) Чад

Неліктен экваторлық орманның топырағы қызыл түсті?

A) шіріндіге бай 

B) бокситке бай
C) алюминий көп
D) темір осылыстарына бай
E) мыс құрайды

Австралияның шығыс жағалауын кім ашты?

A) Кук 

B) Веспуччи
C) Колумб
D) Тасман 
E) Ливингстон

ТМД-да ауданы бойынша қай өзен бірінші орын алады?

A) Енсей 

B) Еділ
C) Кама 
D) Лена
E) Обь

Ауданы бойынша ең үлкен және суы мол өзенді атаңыз

A) Амазонка 

B) Янцзы
C) Виктория
D) Ертіс
E) Ориноко

Кордильер бойынан ендік сызықпен не созылып жатыр?

A) Миссисипи ойпаты 

B) Ориноко ойпаты
C) Аппалчи
D) Ұлы Жазық
E) Орталық жазық

Төмендегі өзендердің қайсысы Тынық мұхит бассейніне жатады?

A) Маккензи 

B) Ниагара
C) Колумбия
D) Св. Лаврентия
E) Ніл

Гиндукуш ненің солүстік – шығысында орналасқан?

A)  Кіші Азия таулы қыратының 

B) Армян таулы қыраты
C) Иран таулы қыраты
D) Малай архипелагы
E) Тибеттің

«Өлім аңғары» қай тауда орналасқан?

A) Анд 

B) Гималай
C) Аппалчи
D) Кордильер
E) Тибет

Исландиядағы белсенді вулканды атаңыз

A) Этна 

B) Гекла
C) Эребус
D) Ключевк шоқысы
E) Фудзиамо

Қырым тауларының биік нүктесін атаңыз

A) Роман-Кош 

B) Аю-Даг
C) Кроноцкий
D) Говерла
E) Косцюшко

Сырдария мен Амудария аралығында қандай шөл жатыр?

A) Қарақұм 

B) Тауқұм
C) ҮлкенБорсық
D) Қызылқұм
E) Кіші Борсық

Еуразиядағы ең ірі өзенді атаңыз

A) Янцзы 

B) Ніл
C) Еділ
D) Хуанхэ
E) Дунай

Кордильердің неғұрлым биік нуктесін атаңыз

A) Мак-Кинли 

B) Шоста
C) Крисдейл
D) Хаббард
E) Сиачен

Парана өзені қай территория бойынша ағып өтеді?

A) Бразилия, Парагвай, Аргентина 

B) Колумбия, Гвиана
C) Венесуэла, Гайана, Суринама
D) Эквадор, Перу
E) Чили, Боливия

Колыма таулы белдеуі, Коряк және Чукот таулы қыраттары аралығында не орналасқан?

A) Колыма ойпаты

B) Солтүстік Сахалин ойпаты
C) Зея-Бурея ойпаты
D) Бийск-Чумышск таулы үстірті
E) Анадыр-Пенжин ойпаты

Тянь-Шань мен Памир-Алтай аралығындағы шекара не бойынша өтеді?

A) Ыстыкөл шұңқыры 

B) Ферғана аңғары
C) Түсркістан жотасы
D) Вахш жотасы
E) Алай аңғары

Солтүстік Американың солтүстік – шығысынан оңтүстік- шығысына дейін не созылып жатыр?

A) Кордильер 

B) Аппалачи
C) Гималай таулары
D) Анд
E) Альпі

Тынық және Үнді мұхиттарының арасында көптеген аралдар бар. Осылардың ең ірі төртеуі қалай аталады?

A) Үлкен Зонд аралдары

B) Курил аралдары
C) Малай архипелагы
D) Филиппин
E) Жапон аралдары

Орал тауларының шығысынан бастап Енисей өзеніне дейінгі кеңістік

A) Шығыс Сібір  

B) Қиыр Шығыс
C) Батыс Сібір жазығы
D) Черский жотасы
E) Зея-Бурея ойпаты

Бұл қазаншңқырды Орта Азияның меруерті деп атайды

A) Ферғана  

B) Балқаш
C) Алай
D) Ыстық көл
E) Зайсан

Пржевальскийдің жылқысы қай жерде сақталған?

A) Гобидің шөлейті мен шөлінде 

B) Іле Алатауында
C) Такла-Маканда
D) Қырғыз жотасында
E) Тибетте

Оңтүстік Американың ылғалды экваторлы орманы қалай аталады?

A) Кампос

B) Сельвас
C) Прерия
D) Пуна
E) Льянос

Солтүстік Америка климтаның қалыптасуында ненің маңызы зор?

A) батыс, солтүстік-батыс желдері 

B) оңтүстік-шығыс желдері
C) солтүстік-батыс желдері
D) оңтүстік – батыс желдері
E) шығыс, оңтүстік желдері

Еділ мен Жайық өзендері қай бассейнге жатады?

A) Атлант мұхиты бассейні 

B) Солтүстік мұзды мұхит бассейні
C) Үнді мұхиы бассейні
D) Арал-Каспий тұйық бассейні
E) Тынық мұхитының бассейні

Ильменский қорығы қай жерде орналасқан?

A) Қиыр Шығыс

B) Оралда
C) Таймыр түбегі
D) Кавказда
E) Кола түбегі

Жер шарындағы ең үлкен түбекті атаңыз

A) Сомали түбегі 

B) Камчатка түбегі
C) Корея түбегі
D) Аравия түбегі
E) Кіші Азия

Оңтүстік Америкадағы аса ірі мал шаруашылық ауданы

A) Гвиан таулы қыраты 

B) Ориноко ойпаты
C) Бразилия таулы қыраты
D) Пампа
E) Амазонка ойпаты

Табиғат процесстерінің жылдық ритмі ненің әсерінен қалыптасады?

A) Жердің өз осінен айналуынан 

B) Жердің күнді айналуынан
C) Айдың жерді айналуынан
D) Күн жүйесінің космоста айналуынан
E) Күн мен түннің алсмасуынан

Табиғат байлықтары қанша негізгі түрлерге бөлінеді?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

 Қай  құрлық мақтаның отаны болып табылады?

A) Солтүстік Амреика 

B) Оңтүстік Америка
C) Еуразия
D) Афрка
E) Австралия

Африка көрсетілген дақылдардың қасысының отаны?

A) кофэ, сорго, арбыз 

B) шай, қауын, арпа
C) күріш, лимон, томат
D) жүгері, картоп, темекі 
E) асқабақ, бұрыш, соя

Географиялық қабытардың дамуы неше кезеңге бөлінеді?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Бесінші мұхит деп аталаитын қабық

A) Гидросфера 

B) Атмосфера
C) Биосфера
D) Литосфера
E) Ноосфера

Сөнбекген вулкандар және қазіргі мұзбасулар болмайтын материк

A) Австралия 

B) Оңтүсік Америка
C) Солтүстік Америка
D) Африка
E) Еуразия

Географиялық қабықтың анықтамасы

A) Біртұтас планеталық табиғи комплексі

B) Материктер
C) Мұхиттар
D) Таулы аймақтар
E) Тау жынысы

Географиялық қабықтың құрылымы қанша бөліктен тұрады?

A) 5 

B) 4
C) 6
D) 2
E) 1

Географиялық қабықтағы құбылыстарға әсер ететін негізгі күш

A) Жердің ішкі қуаты 

B) Күн энергиясының қуаты
C) Ауа
D) Су
E) Тропосфера

Географиялық қабықта химиялық элементтердің қайсысы көбірек кездеседі?

A) Оттегі, темір, кремний, алюминий, кальций  

B) натрй, калий, магний, сутегі
C) көміртегі, фтор, күкірт, вольфрам
D) сутегі, молибден, мышьяк, йод
E) шашыранды элементтер

Жердің ішкі ядросының температурасы қанша градус шамасында?

A) 20000 

B) 25000
C) 35000
D) 45000
E) 50000

Жердің даму тарихында ең алғаш пайда болған қабық

A) Атмосфера

B) Гидросфера
C) Литосфера
D) Биосфера
E) Барлық қабық бірдей уақытта пайда болды

Жер қойнауын қандай әдістермен зерттейді?

A) Кен шахталарын қазу арқылы

B) Терең скважина бұрғылау арқылы
C) Сейсмикалық әдіс арқылы
D) Вулкандардың атқылауынан
E) Материктердің қозғалуынан

Литосфера деген не?

A) Материктердің жер бедері 

B) Биік таулы аймақ
C) Жер ыртысы мен үстіңгі мантияның бөліктерінен тұратын қабық
D) Тау жыныстары
E) Топырақ жабындысы

Көрсетілген тау жыныстарының қайсысы магмалық болып табылады?

A) Тататас, мәрмәр, гнейс, кристалды тақтатас 

B) Гранит, габбро, базальт, вулканды туф
C) Андезит, вулкандық туф, кварцит, кесек тау жынысы 
D) Кристалды тақтатас, лава, гнейс, құмтас
E) Базальт, тақтатас, гнейс, саз

Метоморфоздық жыныстар

A)  Кврцит, кристалды тақтатас, гнеийс, мәрмәр

B) Андезит, вулкандық туф, тас тұзы, малта тас
C) Әктас, кварцит, тақтатас, құмтас
D) Лава, базальт, тас көмір, гипс
E) Әктас, бор, қиырщшы тас, құм

Жер сілкіну ошақтары қандай тереңдікте пайда болады?

A) 5 км

B) 10 км
C) 500-700 км
D) жер бетіне жақын жерде
E) эпицентрде

Жер сілкіну ошағының үстінде орналасқан жер бетіндегі нүкте

A) Гейзер 

B) Эпцентр
C) Көмей
D) Лава
E) Кратер

ТМД жеріндегі сөнбеген вулкан Ключевск шоқысының теңіз деңгейінен биіктігі –  

A) 200  м.

B) 300 м.
C) 4000 м.
D) 4700 м.
E) Теңіз деңгейінен төмен

Жер шарындағы қазіргі материктердің астында жатқан ең ежелгі платформалар қанша

A) 13 

B) 11
C) 9
D) 7
E) 5

Биіктігіне арай таулар неше топқа бөлінеді

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Геологиялық жасына қарай ең ежелгі таулар қай кезеңде пайда болған?

A) Альпі тау жасалу кезеңінде 

B) Герцин кезңінде
C) Каледон кезңінде
D) Байқал қатпарлығы Кембрийге дейінгі кезеңінде
E) Төрттік дәуірде

Орал тауы қай кезеңде пайда болды?

A) Герцин қатпарлығы 

B) Мезозойда
C) Төрттік дәуірде
D) Кайнозойда
E) Альпі қатпарлығында

ТМД-ғы ең биік тау шыңы

A) Хан-Тәңірі 

B) Жеңіс
C) Талғар
D) Конгур (Коммунизм шыңы)
E) Эльбрус

Атмосфераны құрайтын негізгі газдардың проценттік шамасы қанша?

A) 99 %

B) 87%
C) 78%
D) 11%
E) 54%

Атмосферадағы ауаның ең көп тараған қабаты

A) Тропосфера 

B) Стратосфераның төменгі қабаты
C) Стратосфераның жоғарғы қабаты
D) Атмосфераның ең жоғарғы қабаты
E) Барлық қабаттарда бірдей

Жер шарында неше жылылық белдеу бар?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Жер бетінде жоғарғы қысым белдеуі қай ендіктер аралығында пайда болады?

A) 0 0-100
B) 50-100
C) 300-400
D) 400-500
E) 600-700
Жер шарының жоғарғы ендіктерінде андай желдердің бағыты басым?

A) Батыс желдері 

B) Солтүстік-шығыс, оңтүстік-шығыс желдері
C) Пассатар
D) Муссон
E) Аңызақ желдер

Жоғарғы қысымды тропиктік ендіктерден бір бағытта соғып тұратын трақты жел

A) Солтүстік – шығыс желі 

B) Оңтүстік – шығыс желі
C) Пассат желі
D) Батыс желі
E) Шығыс желдері

Жер бетінде ауаның ең жоғарғы жылдық орташа температурасы ай жерде байалған?

A) Солтүстік Африка - Ливия 

B) Намб шөлінде
C) Шығыс Африкада – Сомалиде 
D) Атакама шөлінде
E) Мексика үстіртінде

Жер шарында ауаның ең төмен дылдық орташа температурасы байқалған....

A) Солтүстік мұзды мұхитта 

B) Верхоянскіде
C) Тундрада
D) Антарктидада
E) Бутия түбегінде

Жер шарындағы ең жоғарғы жылдық орташа абсолюттік ылғалдылықтың мөлшері қай жерде байқалады?

A) Амазония ойпатында 

B) Гвнея шығанағында
C) Анд тауының шығыс бөтерінде
D) Бенгаль шығанағында
E) Кавказдың батыс жағалауында

Жер шарындағы ең көп жылдық орташа жауын-шашын мөлшері қай жерде байқалады?

A) Алтай тауында- Барнаулда 

B) Тянь-Шань тауы баурайында
C) Үндістанда - Черрапунджиде
D) Конго (Заир) бассейнінде
E) Бразиля үстіртінде

Жер табиғатының үздіксіз дамуы  неге байланысты?

A) Күн энергиясына 

B) Ғарыштық сәулеге
C) Айдың тартуына
D) Сыртқы күштің әсеріне
E) Мұхит пен теңіздердің алмасып орналасуына

Ресей террториясында қандай рельеф формалары ежелгі платформаға сәйкес келеді?

A) Батыс-Сібір жазығы 

B) Шығыс-Еуропа жазығы
C) Верхоян жотасы
D) ОРал тауы
E) Черск жотасы

Протерозой эрасын алмастыратын геологиялық эраны атаңыз

A) Палеозой 

B) Мезозой
C) Кайнозой
D) Архей
E) Төрттік дәуір

Ресейдің ең сейсмикалық белсенді аймақтары

A) Камчатка, Курил аралдары, Сахалин аралы 

B) Орал, Оңтүстік Сібір таулары
C) Саян, Байқал сырты таулары
D) Салаир, Кузне Алатауы
E) Алатй, Батыс Саян, Танну-Ола таулары

Батыстан шығысқа жүрген сайын қандай мұхит теңіздері суының температурасы мен тұздылығы төмендей түседі?

A) Атлант

B) Тынық
C) Солтүстік мұзды
D) Үнді
E) барлығында

Қауіпті атмосфералық құбылыстарға не жатады?

A) құрғақшылық, құрғақ жел, дауыл, тұман, үсік, көктайғақ, құйынды жел 

B) сел, опырылу, беткейдің жылжып төмен түсуі, мұз көшкіні, жер сілкіну, вулкан, цунами
C) жер сілкіну,  вулкан, цунами
D) жердің горизантальдық тербелісі

E) айдың әсерінен жер бетінің дүмпуі

Пробкалы емен, зәйтүн ағашы, мирт, лавр қандай табиғат зонасында өседі?

A) Мәңгі жасыл қатты жапырақты орман және бұталар 

B) Ылғалды экваторлық орман
C) Саванналар
D) Муссонды орманда
E) Шөлдерде

Экологиялық күйзеліске байланысты биосферада пайда болатын құбылыстар

A) биологиялық массалардың алуан түрлілігі көбейеді 

B) биологиялық массалардың алуан түрлілігі азаяды
C) ештеңе өзгермейді
D) орманда жабайы аңдар көбейеді
E) ауа-райы жақсарады

Адам қай қабықтың бөлігі?

A) Гидросфераның 

B) Атмосфераның
C) Биосфераның
D) Литосфераны
E) Мантияның

Орманды кесу, далалық жерді жырту биосферада андай қолайсыз, қауіпті жағдайларды туғызады?

A) Жануар дүниесінің саны азаяды 

B) Кемірушлер көбейіп кетеді
C) Батпақ түзіледі
D) Территорияның ауа-райы мен климаты өзгереді
E) Жер асты суы көтеріледі

Төменде көрсетілген табиғат зоналардың қайсысы сипатталған?

Қоңыржай климатты орналасқан, өсімдік жамылғысында қылқан жапырақты ағаштар басым, ірі жыртқыштар мен остұяқтылар көптеп кездеседі.

A) Аралас орман  

B) Тайга
C) Дала
D) Орманды дала
E) Тундра

Мына көрсетілген топырақ түрлерінің қайсысында қарашірік қабаты қалыңдай түседі?

A) орманның сұр топырағында  

B) шымды-күлгін топырақта
C) тундраның глейлі топырағында
D) Арктикалық шөлде
E) Шөлейт зонасының сұр қызыл топырағында

Белгілі территорияда табиғат зонасы уақытқа қарай өзгеріске ұшырай ала ма?

A) Иә, өте жылдам өзгереді 

B) Иә, өте жай өзгереді
C) Территорияның орналауына байланысты
D) Өзгермейді
E) Компоненттердің құрамына байланысты

Субтрпоиктік белдеудің климат ерекшеліктері қандай?

A) Жыл бойы шамамен бірдей температура байқалады  

B) жыл бойы тұрақты екі ауа массасы басым болады
C) Жауын-шашын көбінде қар күйінде болады
D) Жыл бойы пассат соғып тұрады
E) Жауын-шашын көбінесе қыста түседі

Арктикалық климатқа сипаттама беріп, оның ерекшелігін көрсетіңіз

A) Жауын-шашын мөлшері біршама көп түседі 

B) Жыл бойы оң температура байқалады
C) Қыста қарлы борандар жиі соғады
D) Жазы - әдетта бұлтты, жауын-шашынды
E) Поляр күні мен поляр түні байалады

Қоңыржай теңіздік климатқа сипаттама береңіз

A) жауын-шашын мөлшері мол,  біркелкі түседі 

B) жыл бойы шығыс желдері соғады
C) қыста температураның 00-тен төмен түсуі сирек байалады
D) Жазы ысты және құрға
E) Қысы – қатты, жазы – ысты

Орманның сұр топырағы қандай өтпелі зонаға тән?

A) Қылқан жапырақты орманға

B) Экваторлық орман зонасына
C) Жалпақ жапырақты орман зонасына
D) Орманды тундраға
E) Ылғалды субтропиктер зонасына

Төменде көрсетілген өсімдік түрлерінің қасысы саванналарда өседі?

A) Алоэ, баобаб, мимоза, сүттіген 

B) Бұлдырық от, көкжелек, мүк, тапал қайыңдар
C) Жусан, бетеге, селеу, жоңышқа
D) Сораң шөп, акация, сексеуіл, финика ағашы
E) Қалың шөптесін өсімдіктер, жусан, беде, жантақ

Дұрыс тұжырымды көрсетіңіз.  Мхит жағалауындағы тропиктік шөлдердегі ылғалдың негізі көзі ....

A)  Муссон

B) Тұман
C) Жал ағындары
D) Пассаттар
E) Шық

Тропосфераның жай-күйін қандай ғылым зерттейді?

A) Геология 

B) География
C) Метеорология
D) Фенология
E) Океонология

Солтүстік Американың эндемикасы – алып ағаш секвоя қай жерде өседі?

A) Аппалач тауларында 

B) Орталық жазықтың оңтүстігінде
C) Кордильер тауларында
D) Ұлы көлдер маңында
E) Миссисипи бассейнінде

Географиялық қабықтың құрамындағы атмосфераның бөлігіне не жатады?

A)  Орқаш тау

B) Саға  
C) Әктас
D) Планктон
E) Бриз

Жерге ультракүлгін сәулені жібермей ұстап тұратын атмосфераның қабаты қайсы?

A) Тропосфера 

B) Озон қабаты
C) Стратосфера
D) Мезосфера
E) Атмосфераның жоғарғы қабаттары

Қай бағытқа қарай өсімдік жабындысы мен жануар дүниесінің алуан түрлілігі көбейе түседі?

A) Экватордан полюске барған сайын  

B) Полюстен экваторға қарай
C) Экватордан полюске қарай өзгермейді 
D) Батыстан шығысқа қарай
E) Азональдық түрде

Географиялы қабықтың дамуындағы алғашы кезең не деп аталды?

A) Неогендік 

B) Биогендік
C) Антропогендік
D) Оргагендік
E) Палеогендік

Географиялық қабықтағы негізгі заңдылықтар қандай

A) Зат айналымы 

B) Ырғақтылығы, зоналылығы, тұтастығы
C) Плиталардың қозғалысы
D) Геологялық уақыт
E) Барлығы да негізгі заңдылыққа кіреді

Төменде көрсетілген терминдер жердің қай қабығына тән:

орқаш, кратер, синклиналь, мирабалит

A) Литосфера 

B) Гидросфера
C) Атмосфера
D) Биосфера
E) Тропосфера

Рельеф түзетін факторлардың ішіндегі ос факторлардың бір-біріне сәйкес келетін жұптарын көрсетіңіз

A) Вулкан – мұз төбелері 

B) Желдің әрекеті - бархан
C) Карст әрекеті – шөл дала
D) Жер сілкіну – ілінбелі мұз аңғары
E) Мұздану – көл

Төменде көрсетілген платформалардың қайсысы жас платформаға жатады?

A) Шығыс Еуропа платформасы 

B) Тұран платформасы
C) Қытай-Корей платформасы
D) Үндістан платформасы
E) Сібір платформасы

Төменде көрсетілген  географиялық обьектілердің қайсысы  бұғаз?

A) Киль 

B) Панама
C) Суэц
D) Ормуз
E) Бенгаль

Төменде  қандай географиялық обьектілер көрсетілген?

Анхель, Викторя, Кивач, Ниагар

A) Су құламасы 

B) Бғаз
C) Вулкан
D) Түбек
E) Су қоймасы

Төменде көрсетілген гидросфера бөліктерінің асысына суының айта жаңаруы үшін өте көп уақыт керек?

A) Өзендер 

B) Көл
C) Батпақ
D) Мұздық
E) Су құламасы

Қазақстан құрлыта қанша мемлекетпен шекаралас жатыр?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

азақстан Республиканыңы ауданын анықтаңыз

A) 22, 046  мың2
B) 17,075 мың2
C) 2, 721, 3 мың2
D) 449 мың2
E) 108 мың2
Қазастан Республикасының территорисһясында толық орналасқан ең үлкен теңізді анықтаңыз

A) Каспий 

B) Арал
C) Балқаш
D) Алакөл
E) Зайсан

Қазастан Республикасының солтүстіктегі ең шеткі облысын анықтаңыз

A) Солтүстік Қазақстан 

B) Қостанай облысы
C) Павлодар облысы
D) Ақтөбе облысы
E) Ақмола облысы

Қазақстанның территориясы қандай ендікте орналасқан?

A) 66 0 30’  с. е. -  300 56’ c. e.
B) 600 c. e. – 350 c. e.
C) 550 26’ c. e. – 40056’ c. e.
D) 500 05’ c.e. – 48032’ c. e.
E) 450 5’ c. e.
Қазақстан Республикасының халының санын анықтаңыз

A) 15,8 млн. адам

B) 16,7 млн. адам
C) 21,3 млн. адам
D) 121 млн. адам
E) 157 млн. адам

Қазақстан қай мұхитқа тікелей шыға алады?

A) Атлант 

B) Үнді
C) Тынық
D) Солтүстік мзды
E) Қазақстан мұхитқа шыға алмайды

Сағаттық белдеулер арасында айырмашылық 1 сағат немесе.... градус ендік

A) 150
B) 180
C) 100
D) 50
E) 200
Гринвич меридианда тал түс болса, 1800 бойлықта қай кез болады?

A) Күн  

B) Таңертең
C) Кеш
D) Түн
E) Түн ортасы

Бұл көлдің жағалауында Қрақия ойысы орналасқан

A) Каспий теңізі

B) Балаш көлі
C) Теңіз көлі
D) Зайсан
E) Арал теңізі

Қазастанның шығыс шекарасындағы тау

A) Орал 

B) Ұлытау
C) Алтай
D) Қаратау
E) Ақдала

Қазақстан мен Қырғызстан арасында қандай табиғи шекара бар?

A) Тянь-Шань тауы  

B) Ертіс өзені
C) Балқаш көлі
D) Орал тауы
E) Тұран ойпаты

Қазақстан Республикасы батыстан шығысқа дейін қанша километрге созылып жатыр?

A) 2000

B) 5000
C) 3000
D) 1000
E) 1700

Қазақстан территориясының географиялық орнын анықтаңыз

A) қолайлы климаттық белдеу 

B) жер қырысының тұрақсыз учаскесі
C) табиғаты қолайсыз табиғат зонасы
D) ұлан-байтақ жазықтар, дала, шөлдер мен биік таулар аймағы
E) орманды зона мен шөл зонасы

Қазақстан Республикасы қандай мемлекет?

A) Унитарлық Республика 

B) Конституциялық Монархия
C) Федеративті Республика
D) Абсолютті Монархия
E) Бейтарап мемлекет

Қазақстанда неше экономикалық аудан бар?

A) 5 

B) 6
C) 10
D) 15
E) 19

Еуразия материгінің орталығында қандай республика орналасқан?

A) Татарстан 

B) Якутия
C) Пәкістан
D) Қазақстан және Орта Азия Республикалары
E) Әзірбайжан

Қазастанның сыртқы елдерге шығаратын негізгі экспорт түрлері

A) минералды шикізат  

B) құрал-жабдықтар
C) құрылыс материалдары
D) отын түрлері
E) приборлар мен станоктар

Қазақстан территориясы бүкіл жер шарының неше процентін алады?

A) 2 %

B) 5 %
C) 3%
D) 6,1%
E) 1%

Қазастанның сауда-экономикалы байланысы негізінен қандай көлік түрлері арқылы жүреді?

A) Темір жол көлігі 

B) Өзен транзиттік көл
C) Теңіз жолы
D) Автомобиль магистралы
E) Ешқандай транзиттік жол жоқ

Қазақстанда неше сағаттық белдеу бар?

A) 1

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Егер Баку қаласында 12 сағат 15 минут болса, Алматыда уақыт қанша?

A) 14 сағат 15 минут

B) 15 сағат 15 минут 
C) 12 сағат 15 минут 
D) 16 сағат 15 минут
E) 8 сағат 15 минут

Қазақстанның батысындағы ең шекі портты қала

A) Ақтау 

B) Атырау
C) Форт-Шевченко
D) Балықшы
E) Ералы

Шығыс Еуропа жазығында Қазақстанмен шекаралс жатқан табиғи кешен

A) Орал тауы 

B) Жалпы Сырт
C) Каспий маңы ойпаты
D) Волга бойы қыраты
E) Табиғи кешендер жоқ

Республиканың астансы  Астана қаласының географиялық орны

A) Торғай үстірті 

B) Батыс Сібір жазығы
C) Көкшетау массиві
D) Сары-Арқа
E) Ақдала массиві

Қазақстанның ең суы мол қандай өзен бірнеше мемлекеттердің шекараларын кесіп өтеді?

A) Сырдария өзені 

B) Орал өзені
C) Ертіс өзені
D) Тобыл өзені
E) Есіл өзені

Қазақстанның Қытаймен шекарасының ұзындығы қанша км?

A) 1460 

B) 380
C) 2300
D) 600
E) 980

Қазақстанның сыртқы шекара сызығының ұзындығы қанша?

A) 11 мың км.

B) 12 мың км.
C) 11 мың 500 км.
D) 12 мың 500 км.
E) 6,5 мың км.

Қазақстан территориясының төрттен бір бөлігінен артық жерін қандай табиғат зонасы алып жатыр?

A) Дала 

B) Шөл
C) Шөлейт
D) Таулы аймақ
E) Барлығы

Қазақстан оңтүстік-батысында қандай автономиялық республикамен шектеседі?

A) Дағыстанмен 

B) Қарақалпақстанмен
C) Алтай өлкесімен
D) Тәжісктанмен
E) Башқұртстанмен

Шардара су қоймасы қандай мемлкеттер аралығында орналасқан?

A) Қазақстан Өзбекстан 

B) Қазақстан Қырғызстан
C) Қазақстан Ресей
D) Қазақстан Түркіменстан
E) Қазақстан Әзербайжан 

Қашан, қай жылы Астана қаласы Республиканың астанасы болып жарияланды?

A) 1992  ж. 20 қазан  

B) 1993 ж. 20 қазан
C) 1997 ж. 20  қазан
D) 1998 ж. 20 қазан
E) 1995 ж. 20 қазан

Қара металлргия мен отын өнеркәсібінің және әкімшілік территорияның орталығы қай қала?

A) Алматы қаласы  

B) Қарағанды қаласы
C) Астана қаласы
D) Жезказған қаласы
E) Ақтөбе қаласы

Не себепті Қазақстанды ТМД елдері ішінде «ең құрғақ жолды» деп атайды?

A) Территориясы құрлық ішінде орналасқан 

B) Климаты құрғақ, жауын-шашын аз түсетіндігінен
C) Территорияда су жолы жоқ
D) Көпшілік жерін ежелгі платформа алып жатыр
E) Барлығын қосып алғанда

Алтай тауы бірнеше мемлекеттердің шекараларын кесіп өтуіне байланысты қандай бөліктерге бөлінеді?

A) Қазақстандық Алтай, Алтай өлкесі, Монғол Алтайы  

B) Кенді Алтай, Кенсіз Алтай
C) Оңтүстік Алтай, Солтүстік Алтай
D) Батыс Алтай, Шығыс Алтай
E) Атай тауы бөлінбейді

Қазақсатн Республикасының ең үлкен облысын атаңыз

A) Шығыс Қазақстан облысы

B) Қарағанды облысы
C) Солтүстік Қазақстан облысы
D) Павлодар облысы
E) Ақмола облысы

Қазақстанда қандай қаланың ендігі мен бойлығы бірдей болып келеді?

A) Орал қаласы 

B) Ақтау қаласы
C) Астана қаласы
D) Алматы қаласы
E) Семей қаласы

Қазақстанның ең қысқа шекарасы

A) Өзбекстанмен 

B) Қытаймен
C) Ресеймен
D) Түрікменстан
E) Қырғызстанмен

Екі өзенде орналасқан облыс орталығы

A) Өскемен 

B) Талдықорған
C) Арқалық
D) Қарағанды
E) Астана

Мына облыстық қалалардың қайсысының теңіз деңгейінен биіктігі жоғары?

A) Алматы 

B) Орал
C) Астана
D) Қарағанды
E) Қостанай

Үстірт үстірті Қазақстанның қай бөлігінде орналасқан?

A) оңтүстік-шығыста 

B) оңтүстік - батыста
C) солтүстік-батыста
D) солүстік - шығыста
E) орталықта

Қазақстанның қай бөлігінде көлдер көп орналасқан?

A) Орталық 

B) Батыс
C) Шығыс 
D) Солтүстік
E) Оңтүстік

Каспий теңізінің территориясын қанша ел пайдаланады?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Қазақстанның қай бөлігін ежелгі грек ғалымдары білген және зерттеген?

A) Каспий маңы ойпатын және Сырдария өзенін 

B) Тянь-Шань және Балқаш көлін
C) Далалы аудандар және Ертіс өзені
D) Жетісу мен Балқаш көлін
E) Орталық Қазақстанды

Қазақстан жөніндегі картографиялық мәліметі бар «Сібір картасының кескіні» атты еңбектің авторын көрсетіңіз

A) Карпини 

B) Ремезов
C) Дженкинсон
D) Семенов
E) Северцев

Қазақстан ғылым академиясы қай жылы құрылды?

A) 1917

B) 1924
C) 1936
D) 1946
E) 1961

Қазақстанның ірі геолог ғалымдарының бірін атаңыз

A) И. В. Мушкетов 

B) В. А. Пальгов
C) Қ. И. Сатпаев
D) И. Г. Борщев
E) И. П. Герасимов

Шу өзені бастауын көлден емес таудан алатынын кім белгілеген?

A) Тянь-Шаньский

B) Уалхиханов
C) Пржевалькй
D) Шукин
E) Обручев

Көрсетілген географиялық обьектілердің қайсысы ойпатты болып саналады?

A) Тұран, Каспий маңы 

B) Батыс-Сібір, Үстірт
C) Бетпақдала, Торғай
D) Жалпы Сырт, Балқащ маңы
E) Ойпат жоқ

Қазастанның қай аймағы мұнай мен газға бай?

A) Батыс  

B) Шығыс
C) Солүстік
D) Орталық
E) Оңтүстік

Қазақстанның маңыздылығы бойынша бірінші көмір бассейінін анықтаңыз

A) Екібастұз 

B) Қарағанды
C) Майкүбі
D) Торғай
E) Зырян

Іле Алатауының ең биік шыңы

A) Чак - Тал 

B) Ешенблақ
C) Талғар
D) Алматы
E) Хан – Тәңірі

Қазастанның мыс рудасының негізгі кен орны қай аймақта орналасқан?

A) Қарағанды 

B) Жезқазған
C) Оңтүстік Қазақстан
D) Батыс Қазақстан
E) Шығыс Қазақстан

Бұқтырма ГЭС-і мен Бұқтырма с қоймасы қай өзенде орналасқан?

A) Ш у

B) Талас
C) Сырдария
D) Ертіс
E) Есіл

Қазақстан Республикасындағы ең биік шыңды атаңыз

A) Талғар 

B) Белуха
C) Асораң
D) Комсомол
E) Хан – Тәңірі

Қазақстандағы ең терең құрғақ ойысты атаңыз

A) Қарақия 

B) Қарындарық
C) Қарашығанақ
D) Қайдақ
E) Қаратілеу

Алтай, Тарбағатай және Жоңғар Алатауы таулары ай кезеңде пайда болды?

A) Байқал 

B) Каледон
C) Герцин
D) Киммерий
E) Альпі

Алматыда соңғы рет күшті жер сілкінісі қай жылы болды?

A) 1911 

B) 1941
C) 1956
D) 1963
E) Алмаыда қатты жер сілкінісі болмаған

Тауқұм құмды шөл қай жазықта орналасқан?

A) Бетпақ Дала  

B) Балқаш маңында
C) Үстіртте
D) Тұран жазығында
E) Батыс Сібір жазығында

Көрсетілген Қазақстандағы талы аудандардың қайсысы аласа таулы аймаққа жатады?

A) Жоңғар және Іле Алатауы 

B) Калба жотасы және Үстір қыраты
C) Тарбағатай және Қаратау
D) Қазақстанның ұсақ шоққылары мен Мұғалжар
E) Қазақстанда аласа таулы аймақ жоқ

Қазақстанның ұсақ шоқыларындағы ең биік тау қалай аталады?

A) Шыңғыстау 

B) Ақсораң
C) Ұлытау
D) Жамбыл
E) Талғар

Көрсетілген металдардың қайсысы қара металға жатады?

A) Темір, хром

B) Никель, алюминий
C) Мыс, қорғасын
D) Алтын, күміс
E) Уран, ванадий

Қазақстанда негізгі фосфор кен орындары қай тауда орналасқан?

A) Қаратау 

B) Атау
C) Кетпен
D) Жоңғар Алатауы
E) Қазастың ұсақ шоысы

Лениногорск және Зырянов кен орындарында қандай руда өндіріледі?

A) Боксит 

B) Фосфор
C) Темір
D) Марганец
E) Полиметалл

Климат құрушы негізгі факторларды көрсетіңіз

A) Күн радиациясы, атмосфералы циркуляция, жер бетінің жамылғысы 

B) Температура режимі, жел розасы
C) Жауын-шашын режимі, тау жүйесінің бағыты
D) Су қоймаларының көлемі
E)  Географиялық орны, температура режимі

Қазақстанның солтүстігінде орташа жылдық температураны көрсетіңіз

A) + 0,40 

B) +5,60
C) +10,90
D) +13,70
E) +29,30
Қазақстанның оңтүстігіндегі орташа жылдық температураны көрсетіңіз

A) + 0,40 

B) +5,60
C) +10,90
D) +13,70
E) +29,30
Қазақстанның солтүстігінде қаңтар айының орташа температурасы

A) -20
B) -60
C) -14,50
D) -190
E) -250
Қазақстанның оңтүстігінде қаңтар айының орташа температурасы

A) -20
B) -60
C) -14,50
D) -190
E) -250
Қазақстанның солтүстігінде шілде айының орташа температурасы

A) +10 0
B) +13,90
C) +19,10
D) +29,30
E) +310

Қазақстанның оңтүстігінде шілде айының орташа температурасы

A) +10 0
B) +13,90
C) +19,10
D) +29,30
E) +310
Қазақстанның қандай абиғат зонасында жазда температураның тәуліктік амплитудасы көп байалады?

A) далалы

B) таулы ормандарда
C) орманды даларда
D) шөлдерде
E) тау етегінде

Қазақстанның ең ылғалды аймағын анықтаңыз

A) Батыс Алтай 

B) Сотүстік Тянь - Шань
C) Батыс Қазақстан
D) Орталық Қазақстан
E) Солтүстік Қазақстан

Қазақстанның солтүстігіндегі орташа көп жылдық жауын-шашын мөлшері

A) 100 мм

B) 100-200мм
C) 400мм
D) 500-600мм
E) 1000 мм

Қазақстанның оңтүстігіндегі суық кезеңде жауын-шашынның көп түсуі немен байланысты?

A) Температура режимімен 

B) Жазда көп буланумен
C) Циклондардың ықпалы
D) Теңіз ағыстарының ықпалы
E) Орографиялардың ықпалы

Ылғалдылық коэфициентімен не түсіндірелді?

A) жылдық жауын-шашын мөлшерінің булануға қатынасы

B) жылдық жауын-шашын мөлшерінің температура режиміне қатынасы
C) суық және жылы күндердің қатынасы
D) жауын-шашынды күндер мен бұлтсыз күндердің қатынасы
E) Мұндай коэфициент болмайды

Қазақстанның қай аудандарында ылғалыдылық кэоэфициенті ең төмен?

A) Үстіртте, Мойынқұмда 

B) Қаратауда, қазақтаың ұсақ шоқысында
C) Іле Алатауында, Жоңғар Алатауында
D) Батыс Сібір жазығында, батыс Алтайда
E) Қазақстанның барлық аудандарында ылғалдылық коэфициенті бірдей

Ең ұзақ вегетациялық кезең Қазақстанның қай облысында?

A) Оңтүстік Қазақстан облысында

B) Қызылорда облысында
C) Жамбыл облысында
D) Батыс Қазақстан облысында
E) Алматы облысында

Табиғатта өзеннің қанша негізгі қоректену көздері бар

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Қазақстанның ең суы мол өзенді көрсетіңіз

A) Сырдария 

B) Жайық
C) Ертіс
D) Есіл
E) Тобыл

Өзеннің көлденең қимасы арқылы белгілі бір уақыт бірлігінде ағып өтетін судың көлемін не деп атайды?

A) Судың шығыны

B) Жылдық орташа ағын
C) Ағыс жылдамдығы
D) Су қозғалысының қарқыны
E) Судың лайлануы

Қай кезеңде Қазақстан өзендерінің су шығыны жоғары?

A) күзгі 

B) күзгі -қысқы
C) қысқы-көктемгі
D) суық
E) жылы

Төменде көрсетілген өзендердің ішіндегі ең лайлы өзенді көрсетіңіз

A) Жайық 

B) Сырдария
C) Іле
D) Ертіс
E) Шу

Қай кезеңдк Сырдария өзенінде мұз қату басталады?

A) Қазан-сәуір 

B) Қараша-наурыз
C) Желтоқсан-наурыз
D) Қаңтар-ақпан
E) Сырдария қатпайды

Қазастанның қай табиғат зонасында өзендер көп кездеседі?

A) орманды дала және дала

B) дала
C) шөл және шөлейт
D) таулы
E) биік таулы

Байал көлінің тереңдігі

A) 1025 м

B) 68м
C) 702м
D) 10м
E) 26м

Қазақстанда мұздықтар қандай биіктікте орналасқан?

A)  500 м

B) 750-100 м
C) 1600-2000 м
D) 2600-3600 м
E) 8000 м-ден жоғары

Қазақстандағы ең ірі таулы мұздықтар қалай аталады?

A) Інілчек

B) Тұйықсу
C) Корженевский
D) Федченко
E) Ақсу

Қара Ертіс өзені қай көлге барып құяды?

A) Зайсан  

B) Алакөл
C) Балқаш
D) Ыстық көл
E) Епекті

Орманды дала зонасында Қазақстанның қандай бөлігі орналасқан?

A) солтүстік-батыс

B) солүстік
C) оңтүстік 
D) оңтүстік-шығыс
E) батыс шекарасында

1990 жылдардың басында Қазақстан қандай руданы өндіруде дүниежүзінде бірінші орын алды?

A) Мыс 

B) Вольфрам
C) Хром
D) Мұнай мен газ
E) Темір

Қазастан шекарасындағы Батыс Сібір жазығының жер бедері немен ерекшеленеді?

A) біркелкілігімен, қандай да бір жекеленген формалардың болмауымен 

B) өте үлкен бөлшектенуімен
C) бедер формаларында ежелгі мұздықтардың болмауымен
D) таулы үстірттердің болмауымен
E) Әртүрлі формадағы төбелі құмдардың болуымен

Қазақстан территориясы қай кезеңде соңғы рет құрғаққа айналды?

A) палеозой басында 

B) палеозой соңында
C) мезозойда
D) кайнозойда
E) төрттік кезеңде

Жер бетінде ішкі күш процестері қалай пайда болады?

A) дауылдар мен тасқындардан 

B) жер сілкінісінен
C) селдерден
D) субасу және қрғақшылықтан
E) дауылдан

Қазақстан ТМД елдері арасында фосфор қоры бойынша нешінші орын алады?

A) 1  

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Қазақстанның континенттік ауа-райы немен айқындалады?

A) жауын – шашын режимі және жел розасы  

B) температураның қатты тербелісі және жауын-шашын мөлшерінің аздығы
C) тәуліктік температураынң үлкен амплитудасы және жауын-шашын мөлшерінің көптігі
D) теңіз ағысының ықпалы
E) ауа ме температураның жоғарғы ылғалдылығы

Көктемгі және күзгі үсіктердің түсуі қандай ауа массаларымен байланысты?

A) қоңыржай теңіздік 

B) қоңыржай континенттік
C) арктикалы контненттік
D) тропиктік теңіздік
E) тропикті ккнотиненттік

Көрсетілген ауа массаларының қайсысы Қазақстан территориясына негізгі ылғалдылықты алып келеді?

A) қоңыржай теңіздік 

B) қоңыржай континенттік
C) арктикалық континенттік
D) трпоиктік теңіздік
E) тропиктік континенттік

Қазақстан территориясында қанша тектоникалы платформалар орналасқан?

A) 1 

B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

Көрсетілген платформалардың қайсысы ең ежелгі?

A) Шығыс Еуропалық 

B) Тұран
C) БатысСібір
D) Торғай
E) Шығыс Сібір

Тектоникалық платформалар қандай жыныстармен табылған?

A) магматикалық  

B) шөгінді
C) метаморфоздалған
D) аралас
E) ізбес тасты

Кайназай дәуірі қандай үш негізгі кезеңге бөлінеді?

A) бор, юра, триас 

B) палеоген, неоген, төрттік
C) пермь, карбон, девон
D) силур, ордовик, кембрий
E) Кайнозой эрасы кезеңге бөлінбейді

Көрсетілген территориялардың қайсысында теңіздік төрттік шөгінділер кездеседі

A) Қазақтың ұсақ шоқыларында 

B) Каспий маңы ойпатында, Торғай шоқысында
C) Алтайда
D) Жоңғар Алатауы мен Тянь-Шаньда
E) кездеспейді

Шағылдар немен ерекшелкенеді?

A) мөлшерінің  үлкендігімен

B) өсімдіктердің орныпауы және өзінің тұрған жерін ауыстыруымен
C) бедерлердің мұндай формалары тек қана Тұран ойпатында кездеседі
D) шағылдардың қатты және тік бетпейлі болып келуімен
E) Қазақстанда бедердлердің мұндай формалары кездеспейді

Шөгінді жыныстардан пайда болған темір рудаларының орнын анытаңыз

A) Қашар, Соколов-Сарыбай 

B) Атансор
C) Кентөбе
D) Қаратас
E) Лисаков

Жоңғар қапасы деп қай ойысты атайды?

A) Зайсан 

B) Алакөл
C) Іле
D) Мойынқұм
E) Шу

Қысты күнгі ауа температурасының төмендеуі қандай ауа массаларының әсерінен болады?

A) қоңыржай теңіздік 

B) қоңыржай контненттік
C) арктикалық континенттік
D) тропиктік теңіздік
E) тропикік континенттік

 Қазақстан тауларында 2724 ұздықтар бар, олардың мұзының көлемі....

A) 10-15 км3
B) 100 км3
C) 10 мың км3
D) 1млн. км3
E) 10 млн. м3
Қазақстандағы артезан бассейні қандай тереңдікте орналасқан?

A) 30-50 м

B) 300-500м
C) 1000м
D) 3000 м
E) 10 км

 Каспий теңізінің деңгейі қандай абсолюттік биіктікте жатыр?

A) -1320м 

B) -28м
C) 0м
D) +53м
E) 200-205м

Табиғат зоналарының негізгі тәуелділіктерін анықтаңыз

A) жылу мен ылғалдың ара қатынасы   

B) Температура режимінің жауын-шашын режиміне қатынасы
C) Ауа массасының жергілікті клматқа әсері
D) Орографиялық обьектілердің әсері
E) Жауын-шашын мөлшерінің булануға қатынасы

Төрттік кезеңде Қазақстанның қай территорясында мұздану болды?

 A) ең ірі көлдерде 

B) Қазақстанның ұсақ шоқыларының барлығы және Торағй ойпатында
C) Таулы аудандарда
D) ӨЗен алқаптарында
E) Қазақстан территориясында мұздану болған жоқ

Тұран ойпаты қандай шөгінділерден құралған?

A) мұздықтардан, өзеннің шөгінді қыртыстарынан 

B) көл-теңіз және өзеннің шөгінді қыртыстарынан
C) метаморфиздерден
D) аса негізгі жыныстардан
E) шөгінділердің барлы түрінен құралған

Маңғыстау түбегінің табиғи ресурстарын игеруге қандай жағдайлар кедергі болады?

A) Құрылыс материалдарының тапшылығы 

B) Мұнайдың тапшылығы
C) Көмірдің тапшылығы
D) Су ресурстарының тапшылығы
E) транспорт жетіспеушілігі

Орыс жазығындағы темірдің ірі кен орны

A) Кривой рог 

B) Керчь
C) Курск магиит аномалиясы
D) Лисаков
E) Норильск

Топырақ туралы білімнің негізін салған орыс ғалымы

A) Вернадский 

B) Вавилов
C) Докучаев
D) Лазерев
E) Семенов-Тянь-Шанский

Қай табиғат зонасында гумустың жиналуы қарынды жүреді?

A) тайга  

B) тундра
C) орманды дала
D) дала
E) шөлейт

Ақдала массиві қайда орналасқан?

A) Арал маңы

B) Орталық Қазақстан
C) Балқаш маңы
D) Каспий маңы ойпаты
E) Шардара су қоймасының маңы

Мезозой эрасының реликтілі қалдық өсімдігі

A) Тисс 

B) Араукария
C) Платан
D) Секвойя
E) Шырша

ТМД-да «Алтынды таулар»

A) Кавказ 

B) Шығыс Карпат
C) Орал таулары
D) Алтай
E) Быранға

Қазақстанның қай өзені төрт мемлекеттің террториясы арқылы ағып өтеді?

A) Тобыл  

B) Сырдария
C) Ертіс
D) Есіл
E) Нұра

Құрға даланың топыратарының түсі қандай болады?

A) орманды сұр 

B) қызғылт
C) карбонаттық
D) күлгін
E) шалғындық

Өзеннің ұзындығы 3571 км, құламасы 254 м-ге тең. Өзеннің еңкіштігі нешеге тең болады?

A) 5,0 см/км

B) 10см/км
C) 7,2см/км
D) 6,3см/км
E) 9,3 см/км

ТМД территорясында ылғалды субтропиктер қай жерде таралған?

A) Камчаткада 

B) Сахалин аралында 
C) Батыс Закавказьеде
D) Курил аралдарында
E) Қиыр Шығыста

Палеозой дәуірінде неше кезеңдер бар

A)5 

B) 6
C) 4
D) 8
E) 1

Қазақстанның құрғақ даласында және шөлейттерде қай топырақ түрі басым?

A) Қоңыр

B) Сары
C) Күлгін
D) Сұр
E) Қызғылт

Жаңа қатпарлықтың тауларына қайсысы жатады?

A) Алтай

B) Скандинавия
C) Тянь-Шань
D) Пиреней
E) Орал

Өзеннің бастамасының биіктігі мұхит деңгейінен 226 м-ге тең, ал сағалары мұхт деңгейінен 28-м-ге төмен. ӨЗеннің құламасы нешеге тең?

A) 198 м

B) 300м
C) 232м
D) 204м
E) 254м

 Үстірт тік жарлармен шектелген

A) Чинк 

B) Құз
C) Беткей
D) Терраса
E) Кертпеш

Материктердің төмендеуі және ауқымды кеңістіктердің теңізбен толтырылуы қай кезде болды?

A) Кембрийде 

B) Карбонда
C) Борда
D) Юрада
E) Девонда

Мұнайдың пайдалы қазба ретіне қалыптасуы қай кезеңдге байланысты

A) Девон 

B) Пермь
C) Юра
D) Кембрий
E) Ордовик

Қазақтың ұсақ шоқысы сәйкес келеді

A) қалқанға 

B) жазықа
C) ертедегі аңғарларға
D) плитаға
E) платформаға

Каспий теңізінен шығысқа қарай не созылып жатыр?

A) Қызылқұмдар 

B) Тұран ойпаты
C) Торғай шұңқыры
D) Қарақұм
E) Үлкен Борсы

Кайнозой дәуірі палеоген, неоген және неден тұрады?

A) төрттік дәуірден 

B) Юрадан
C) Девоннан
D) Бордан
E) Триастан

Вашингтон қаласы қөандай ойпатты орналасан

A )Миссисипи 

B) Амазонка
C) Атлант маңы
D) Ұлы Жазық
E) Оринока

Нұра өзенінің бастауы қай жерде?

A) Ақжал

B) Арқарлы
C) Мырзашоы
D) Қарқаралы тауларында
E) Ханқашты

Қаратау жотасы мен Шу өзені аңғары аралығында мынадай массив орналасқан

A) Үлкен Борсық 

B) Мойынқұм
C) Қарақұм
D) Тақұм
E) Қызылқұм

Қазақстанның оңтүстігін қандай табиғат зонасы алып жатыр?
A) дала, биіктік белдеу

B) орманды дала
C) субтропиктік зона
D) орман, шөлді зона
E) шөл, біктік белдеу

Қазақстан қандай климаттық белдеуде орналасқан?

A) қоңыржай белдеу 

B) тропиктік
C) арктикалы
D) қоңыржай теңіздік
E) субтропиктік

Биіктеген сайын ауа емпературасы қалай өзгереді

A) өседі 

B) төмендейді
C) өзгермейді
D) алдымен өседі, кейін төмендейді
E) барлығы да байқалады

Мұғалжар тауы қандай пайдалы қазбаларға бай?

A) бокст, аппатит 

B) никель, хром
C) темір, алтын
D) фосфорит, тұз
E) құрылыс материалдары

Қазақстанның қай бөлігі сейсмикалық белдеуге жатады?

A) оңтүстік, оңтүстік-шығыс бөлігі

B) солтүстік, солтүстік-шығыс бөлігі
C) Қазақтың ұсақ шоқысы
D) бетпақ дала
E) сейсмикалық белдеу жоқ

Ебі желі қай өңірде пайда болады?

A) Жоңғар Алатауының шығысында

B) Елдің солтүстік-шығысында
C) Оңтүстікте
D) Тарбағатай тауының шығысында
E) Батыс өңірінде

Қазақстанның қай өңірінде қыста боран жиі болады?

A) солтүстік - шығысында 

B) оңтүстік, оңтүстік-шығысында 
C) батысында
D) орталық бөлігінде
E) оңтүстік-шығысында

Каспий теңізі алабына жататын өзендер

A) Сырдария, Амудария, Шу

B) Ертіс, Есіл, Тобыл
C) Іле, Қаратал, Лепсі
D) Жайық, Жем, Ойыл
E) Сарысу, Нұра, Торғай

Қаратал өзені қайда құяды?

A) Балашқа 

B) Алакөлге
C) Зайсан көліне
D) Теңіз көліне
E) Қапшағай су қоймасына

Тау жыныстарынан опыратың айырмасы неде?

A) ылғалдылығында

B) ұнарлылығында
C) түсінде
D) иісінде
E) барлығы дұрыс

Орманды дала зонасының орташа жылдық жауын-шашын мөлшерін анықтаңыз 

A) 100 мм

B) 100-150мм
C) 370-430мм
D) 550-670мм
E) 1000 мм

Қазақстанның орманды дала зонасында топырақтың қандай түрлері басым?

A) сұр, қоңыр

B) сұр, орман және қара
C) сарғылт, қызыл қоңыр, қоңыр
D) қызыл-сары фералитті және қара
E) орманды күлгін

Қазастанның Батыс-Сібір жазығындаы ағаштардың түрлерін анықтаңыз

A) қайың, көктерек

B) емен, қызыл қайың
C) шырша, май қарағай
D) қарағай, тал
E) сексеуіл, шырша

Дала зонасындағы жылдық орташа жауын-шашын мөлшерін анықтаңыз

A) 100 мм

B) 300мм
C) 550-660мм
D) 800-850мм
E) 1000 мм

Қазақстанның дала зонасында топырақтың қай түрі басым?

A) сұр, қоңыр

B) сұрғылт, қоңыр
C) қара, қызыл қоңыр
D) оңыр және сұр орманды
E) барлы түрлері

Дала зонасына қандай жануарлар тән?

A) қасқыр, сілеусін, бұғы 

B) саршұнақ, қосаяқ
C) бұлан, аю, тиын
D) барыс, қарсақ, жолбарыс
E) пингвин, ақ аю, гепард

Шөлейт жерлерде жауын-шашынның ең көп мөлшері қай кезеңде болады?

A) жаздың аяғы мен күздің басында 

B) қыс мерзімінде
C) қыс пен көктемде
D) көктемнің аяғы мен жаздың басында
E) жазда

Шөлейт жерлерде өсімдіктің ай түрі басым?

A) сексеуіл, жантал 

B) Ақ селеу, түймедағы
C) изен, ши
D) долана, итмұрын
E) бетеге, жусан

Қазақстанның шөлейт жерлерінде қандай топырақ басым?

A) қара

B) сұр
C) ашық-сарғылт
D) қоңыр орман
E) қызғылт қоңыр

Қазақстанның  территориясының 44%-і қандай табғат зонасында жатыр?

A) орманды дала 

B) дала
C) шөлейт
D) шөл
E) биік таулы

Көрсетілген шөлдердің қайсысы сазды шөл

A) Үстірт, Бетпақ дала 

B) Сарыесік Атырау, Ақдала
C) Бестас, Шардара
D) Мойынқұм, Қызылқұм
E) Үлкен және Кіші Борық

Қазақстанның шөлді жерлеріне тән ағашты көрсетіңіз

A) жыңғыл 

B) сексеуіл
C) тал
D) жантақ
E) ши
Көрсетілген қорықтардың қайсысы шөлді жерде орналасқан?

A) Ақсу Жабағлы, Алматы

B) Наурызым, Қорғалжын
C) Марқакөл, Баянауыл
D) Үстірт, Барсакелмес
E) Қазақстанның шөл аймағында қорықтар жоқ

Шөл зонасындағы шілде айының орташа температурасын анықтаңыз

A) +19+210 С 

B) +22+240 С
C) +26+280 С
D) +30+320 С
E) +350 С

Шығыс - Еуропа жазығының Қазақстан бөлігіндегі негізгі өзендерін атаңыз

A) Сырдария, Іле, Амудария 

B) Жайық, Жем, Ойыл
C) Сора, Торғай, Лепсі
D) Ертіс, Тобыл, Селеті
E) Нұра, Шу, Ақсай

Шығыс – Еуропа жазығындағы Қазақстан бөлігі климаты құрғақтығының неізгі себептері

A) Теңіздер мен мұхиттардан қашықтығы

B) Ірі ауа массаларының болмауы
C) Континентальды ауа массаларының жыл бойы әсер етуі
D) Жауын-шашын режимі мен тәуліктік температураның өзгеруі амплитудасының үлкендігі
E) Ірі су қоймаларының (көл, батпақ) болмауы

Каспий маңы пайдалы қазбаларының негізгісін көрсетіңіз

A) Алтын, күміс 

B) Темір, марганец
C) Көмір, шымтезек
D) Мұнай және газ
E) Каспий маңында пайдалы қазбалардың үлкен қоры жоқ

Табиғат зоналарының қайсысы Шығыс-Еуропа жазығымен қиылысады?

A) орман, орманды дала, дала 

B) тайга, аралас орман, орманды дала
C) дала, шөлейт, шөл
D) тропиктік шөлдер мен шөлейттер
E) Жоғары белдеудегі аймақтар

Қазіргі кездегі қоршаған орта ластануының Шығыс Еуропа жазығының Қазақстан бөлігіндегі негізгі көзін анықтаңыз

A) химиялық өнеркәсіп қалдықтары

B) мұнай-газ кен орны қалдықтары
C) ЖЭС-тің ауа бассейнін ластауы
D) ауыл шаруашылығына пайдаланылатын жерлерді екінші рет сортаңдау
E) бұл аймақта экологиялық проблемалар жоқ

Батыс Сібір жазығының Қазақстан территориясында қандай пайдалы қазбаар көп?

A) Мұнай

B) Фосфориттер
C) Темір рудасы
D) Түсті металдар рудасы, газ
E) Ірі пайдалы қазбалар қоры жоқ

Қай мезгілде Батыс Сібір жазығындағы Қазақстан бөлігі территориясында андай пайдалы қазбалар көп?

A) жазда  

B) күзде
C) қыста
D) көктемде
E) барлық мезгілдерде

 Батыс Сібір жазығының Қазақстан бөлігіндегі өсіп-өну мерзімінің период ұзақтығын анықтаңыз

A) 30-60 күн 

B) 90-110 күн
C) 160-170 күн
D) 200 күннен артық
E) 300 күн ішінде

 Батыс Сібір жазығындағы Қазақстан бөлігінің климтаы қандай дақылдар үшін қолайлы?

A) дәнді өсімдіктер, картоп 

B) мақта, күріш
C) жүзім шаруашылықтары, цитрус
D) бақша дақылдары
E) өсімдік шаруашылығының дамуы қолайсыз

Батыс Сібір жазығының Қазақстан бөлігіндегі өзендердің негізгі қайнар көзін атаңыз

A) күзгі және көктемгі жауын сулары 

B) еріген қар сулары
C) кесек қарлар мен мұздықтардың еріген сулары
D) жер асты сулары
E) Ювиналды су (магмадан бөлінген су)

Тұран ойпаты Қазақстанның қай бқөлігінде орналасқан?

A) оңтүстік-батыс және оңтүстік 

B) батыс және солтүстік-батыс
C) шығыс және солтүстік - шығыс
D) оңтүстік - шығыс
E) Орталық Қазақстан

Тұран ойпатының климаты қандай?

A) континенталды – биік таулы 

B) континенталды – шөлді
C) Құрғақ Жерорта теңіздік
D) Қоңыржай, континенталды-жазық
E) тропиктік шөлді

Қыста Тұран ойпатында қандай ауа массасы болады?

A) қоңыржай, теңіздік және қоңыржай континенталды 

B) тропиктік циклондар
C) Атлантикалық батыс желдер
D) Арктикалы ауа массасы және сібір антициклоны
E) Орталық Азияның оңтүстігіненкелетін тропиктік ауа массасы

Арал теңізі суының азаюының негізгі себебін анықтаңыз

A) теңіз тұзының және су температурасының жоғарылауы 

B) температуралық режимі
C) жауын-шашын мөлшерінің азаюы
D) Аралға құятын өзендер суының азаюы
E) Арал теңізінің көлемі азаймайды

Қазақтың ұсақ шоқысының ең үлкен биіктігі

A) 1565 м

B) 2135 м
C) 4975 м
D) 7439 м
E) 8848 м

Қазақтың ұсақ шоқысы қандай табиғат зонасымен қиылысады?

A) орман, орманды дала, дала 

B) тайга, аралас орман, орманды дала
C) дала, шөлейт, шөл
D) тропиктік шөлдер мен шөлейттер
E) биік белдеудегі аймақтар

Қарағанды, Екібастұз және Майкүбі кен орындарында қандай пайдалы қазбалар шығарылады?

A) Мұнай, газ

B) тас және қоңыр көмір
C) алтын, күміс
D) фосфориттер
E) аппатиттер

Сарыарқада халықтың аз қоныстануының негізгі себебі не

A) Климат жағдайының қолайсыздығы және судың жоқығы 

B) Тұрмыс жағдайының және қалалардың болмауы
C) Орман мен көлдердің болмауы
D) Ауыл шаруашылығын жүргізу үшін қолайсыз
E) Сарыарқа – Қазақстанның халқы тығыз орналасқан аймақ

Қорғалжын қорығының басты мақсатының бірі

A) Қызғылт қоқиқазды, көл ландшафтысын және басқа да құс пен жануарлардың түрлерін қорғау 

B) Дала ландшафтысын және тұяқты жануарларды қорғау
C) Орман массивтерін сақтау
D) Шөл ландшафтысын және жануарларын қорғау
E) Көлдерді қорғау

Мұғалжарға қандай климат тән?

A) Қоңыржай - континентальды

B) Жерорта теңіздік
C) Шұғыл континентальды
D) Субтропиктік континентальдық
E) Көрсетілген барлық климат Мұғалжарға тән

Мұғалжарда қандай табиғат зонасы басым?

A) орманды дала 

B) дала
C) шөлейт
D) шөл
E) тундра

 Қазақстан Алтайы территориясы жазығындағы жылдық орташа жауын-шашын мөлшерін анықтаңыз

A) 100-150 мм  

B) 300-400 мм.
C) 1000мм.
D) 2000 мм.
E) 3-5 мың мм.

Қазақстан Алтайындағы қоршаған ортаны ластаудың негізгі көздердің бірін анықтаңыз

A) су қоймасы 

B) ауыл шаруашылық алдытары
C) металлургиялық заводтардағы өнеркәсіп қалдықтары
D) автокөлік
E) Қазақстан Алтайында экологиялық проблемалар жоқ

Қазақстан Алтайындағы ең үлкен көлді көрсетіңіз

A) Алакөл 

B) Зайсан
C) Балқаш
D) Марқакөл
E) Арал

Табиғат зонасының қандай табиғи кешендері Сауыр және Тарбағатай жоталарының етегінде орналасқан?

A) шөл 

B) шөлейт
C) дала
D) орманды дала
E) орман

 Жоңғар Алатауының ең биік шыңы қалай аталады?

A) Мұзбел 

B) Көкжота - Басбаан
C) Ақсораң
D) Талғар
E) Хан – Тәңірі

Жоңғар Алатауының қай бөлігі ылғалды болып келеді?

A) солтүстік - батыс 

B) солтүстік - шығыс
C) оңтүстік - батыс
D) оңтүстік - шығыс
E) орталық

Жоңғар Алатуында мұздықтар қандай биіктіктен басталады?

A) 1000-1100 м  

B) 1600-1700м
C) 2400-2500м
D) 3000м
E) 3200-3300м

Жоңғар Алатауының орман белдеуінде қандай ағаш тұқымдары басым?

A) Тянь-ШЩань шыршасы, самырсын  

B) Қайың, көк терек
C) Қараған, қызыл қайың
D) Емен, шамшат (бук)
E) барлығы

 Жоңғар Алатауы баурайларының ең көп ылғалды жерлерінде жылдық орташа жауын-шашын мөлшері қандай?

A) 400 мм

B) 600-800 мм
C) 1000 мм
D) 1500-2000 мм
E) 3500 мм

Жоңғар Алатуындағы жақсы танымал пайдалы қазбалар кені

A) Мұнай - газ 

B) Бағалы металдар
C) Полиметаллургиялық рудалар
D) Фосфориттер мен бокситтер
E) Темір рудасы

Тянь-Шань тауының Қазақстан бөлігіндегі ең биік шыңын анықтаңыз

A) 1545 м 

B) 3254 м
C) 4975 м
D) 7010 м
E) 8868 м

Солтүстік Тянь-Шань тауында мұздық пен ар белдеуі қандай биіктіктен басталады?

A) 100-150 м

B) 950-1000м
C) 1650-1800м
D) 2500-2700м
E) 3200-3300м

Қазақстан Алтайында мұздықтар қандай биіктіктен пайда бола бастайды?

A) 1000-1100м

B) 1900-2000м
C) 2500-2600м
D) 3500-4000м
E) 5000м-ден жоғары

Континентальды жағдайларда Батыс Сібір жазығының Қазақстан бөлігі геохронологиялық шкала бойынша ай кезеңде дами бастады?

A) Кембрийге дейін 

B) Палеозойда
C) Мезозойда
D) Палеогенде
E) Неогенде

Мұғалжар тауының қазіргі жер бедерінің алыптасуына әсер еткен процесті анықтаңыз

A) Ішкі күш

B) Сыртқы күш
C) Эолды
D) Ағын сулардың әсер етуі
E) азіргі тектоникалық процестер

Геохронологиялық шкаланың қай дәуірінде Қазақстан Алтайының рельефі қалыптасқан?

A) Төрттік, неогендік 

B) Палеогендік, бор
C) Юра
D) Палеозой эрасы
E) Кембрий эрасына дейін

 Қазақстан  Алтайында андай биіктікте орман өсімдігі немесе зонасы басым болады?

A) 1800-2300 м

B) 1600-1800м
C) 900-1600м
D) 900м-ге дейін
E) Қазақстан Алтайында орман жоқ

 Тастау жотасындағы Тарбағатай тауының ең жоғарғы биіктігі қанша?

A) 1855м 

B) 2992м
C) 5538м
D) 7439м
E) 8848м

Үстірт қандай шөл болып есептеледі?

A) ұсақ тасты 

B) құмды
C) сазды
D) сортаңды
E) Үстірт шөл емес

Зайсан жазығының беті қандай шөгінділерден құралады?

A) континенталды көлдік

B) теңіздік
C) метаморфтық
D) эолдік
E) Әртүрлі конгломераттардан

Қай табиғат зонасында ежелгі жануарлар – сайгактар кездеседі?

A) тундра 

B) орманды дала
C) тайга
D) дала
E) шөл

Қазақстан орманды дала және дала қанша территорияны алып жатыр?

A) 5,6%

B) 12%
C) 9,4%
D) 7,5%
E) 28,5%
Солтүстік Тянь-Шаньда орналасан қорықты көрсетіңіз
A) Наурызым 

B) Ақсу-Жабағылы
C) Қорғалжын
D) Үстірт
E) Барсакелмес

Табиғат ресурстарының төменде көрсетілген қай түрлері қалпына келмейді

A) минералды

B) су және өсімдік
C) күн радиацясы
D) топырақ
E) жануар

Қорық ұйымдарының басты мақсатын анықтаңыз

A) табиғат ландшафтары эталонын сақтау және табиғат кешендерінің заңдылықтарын анықтау

B) өсімдіктер мен жауарлар әлемін сақтау және олардың популяциясын өсіру
C) өсімдіктердің немесе жанарлардың андай да бір анықталған түрлерін сақтау және оларды оқыту
D) ағзалардың ескіден алған эндемикалық жұрнақарын қорғау
E) қорық ешқандай да мақсатты көздемейді

Баянауыл ұлттық паркі қай жерде орналасқан?

A) Іле Алатауында

B) Жоңғар Алатауында
C) Қазақтың ұсақ шоқысы
D) Үстіртте
E) Каспий маңында

Басқа қорғалатын жерлерден қорықтың айырмашылығы

A) Террториясында бөтне адамдарға кіруге және өндіріске түгелдей тыйым салынған
B) Территориясында туристтардың болуына ұқсат берілген
C) Территориясында әртүрлі шектелген шаруашылықтар қызметіне рұқсат берілген
D) Қорықшаларда тек қана өсіидіктің немесе жануардың белгілі бір түрі қорғалдады
E) Қорық - әртүрлі тау-кен өнеркәсіп обьектісі орналасан территория

Ақсу-Жабағылы қорығы қай облыста орналасқан?

A) Алматы 
B) Ақмола
C) Оңтүістік Қазақстан
D) Шығыс Қазақстан
E) Батыс Қазақстан

Қазақстан территориясында қандай климат басым?

A) шұғыл  континентальды, құрғақ
B) қоңыржай континентальды, қоңыржай құрғақ
C) ылғалды, ауа массасының тұрақсыздығы 
D) барлық жерде биік белдеулік
E) жоғарыдағы барлы жауаптар дұрыс
Қазакстанның қай аймағы су ресурстарымен жақсы қамтамасыз етілген ?

A) Солтүстік – батыс

B)  Батыс
C) Оңтүстік - батыс
D) Оңтүстік – шығыс және шығыс
E) Орталық Қазақстан

Қазақстан су қоймалары қандай мақсатқа арналған?

A) Жер суландыру және энергетикалық мақсатқа 

B) Балық шаруашылығы және бағалы аң терісі шаруашылығы үшін
C) Дем алу үшін
D) Климат жағдайларын жақсарту үшін 
E) Өндірістік кәсіп орындарын сумен қамтамасыз ету үшін

Қазақстандағы ең үлкен су қоймасын көрсетіңіз

 A) Бұқтырма  

B) Қапшағай
C) Чарын
D) Нұра
E) Барлық су қоймасының өлшемі бірдей

Төмендегі ресурстардың қай түрі табиғи ресурстарға жатады?
A) Пайдалы қазбалар 

B) Өсімдік және жануар ресурстары
C) Су және топырақ ресурстары
D) Агроклиматтық ресурстар
E) Көрсетілген барлық ресурстар – табиғи ресурстар

Қазақстанның қай облысы темір рудасының басты жабдытаушысы? 

A) Қарағанды

B) Алматы
C) Оңтүстік Қазақстан
D) Шығыс Қазақстан
E) Қостанай

Ең арзан көмір Қазақстанның қай  кен орнында өндіріледі?

A) Қараганды 

B) Екібастұз
C) Лениногорск
D) Майкүбі
E) Торғай

Қазіргі уақыттағы экологиялық дағдарыстың негізгі себебін көрсетініз 

A)  Апатты жағдай

B) Әскери әрекет
C) Адамның шаруашылық қызметі
D) Ұтымсыз ауыл шаруашылығы
E) Ғарыштық зерттеулер

Алматы ауа бассейнінің ластануының негізгі себебін атаңыз

A)  Өндірістік кәсіпорындар, химиялық өнеркәсіп

B) Автомабильдерден шыққан газ, ЖЭС, тұрмыс қажеттілігі үшін көмірді пайдалану
C) Автомовиль және темір жол транспорттары
D) Метроның болмауы
E) Шаңды дауылдар
Этникалық құрамдағы қазақтар Қазақстанның қай облысында басым?

A) Солүстік және солтүстік-шығыс 

B) Шығыс және солтүстік-шығыс
C) Батыс және оңтүстік-батыс
D) Орталық
E) Батыс және оңтүстік – шығыс

Қай облыста халық тығыз орналасқан?

A) Қарағандаы, Оңтүстік Қазақстан  

B) Павлодар, Қостанай
C) Атырау, Батыс Қазақстан
D) Ақмола, Жезқазған
E) Қызылорда, Алматы

Қазақтардан басқа Қазақстанда тұратын ұлттардың қайсысы тұрғылыты болып есептеледі?

A) ӨЗбектер, ұйғырлар, дұнғандар 

B) Кәрістер, орыстар
C) Қырғыздар, кәрістер
D) Түріктер, күрдтер
E) Шешендер, ингуштар

Тау-кен өндірісімен байланысты қаланы көрсетіңіз

A) Кентау, Қаратау

B) Талғар, Самарқанд
C) Павлодар, Астана
D) Шымкент, Тараз
E) Қызылорда, Арал

Әйелдердің көбі өнеркәсіптің андай саласында жұмыс істейді?

A) электр энергетикалық 

B) машина жасау
C) мұнай химияылқ
D) транспорт
E) жеңіл өнеркәсіп

Қазақстанның ең жақсы урбандалған оюлысын көрсетіңіз

A) Алматы 

B) Атырау
C) Қарағанды
D) Солтүстік Қазақстан
E) Қызылорда

1990 ж. Қазақстанда қанша қала болған?

A) 21 

B) 84
C) 141
D) 276
E) 502

Табиғи ресурстардың қайсысы отын-энергетикалық ресурстарға жатады?

A) тақта тас, құламалы судың күші

B) құрылыс материалдары
C) фосфориттер мен апатиттер
D) Жануарлар және өсімдіктер әлемі
E) барлығы

Орыс жазығындағы темір рудаларының ірі кен орны

A) Курск магнит аномалиясы, Кривой Рог 

B) Лиссаковск, Қоңырат
C) Мәскеу маңы бассейні
D) Еділ-Орал бассейні
E) Печора бассейні

Алюминий өндіру үшін қандай шикізат қолданылады?

A) Алюмель 

B) Бокситтер
C) Амальгама
D) Гематит
E) Пирит

Печора магистралы қай қалалар арқылы өтеді?

A) Находка-Уренгой-Парко-Сале

B) Салехард-Воркута-Коноша
C) Сургут-Нижневартовск-Находка
D) Уренгой-Салехард-Сургут
E) Ноябрьск-Радужный-Нижневартовск

Қазақстанның бұрынғы астаналарының бірі қай жерде орналасқан?

A) Каспий маңы ойпаты                                      

B) Құланды жазығы

C) Құланды жазығы
D) Балқаш жазығы маңы 
E) Солтүстік Қазақстан  ойпаты

Қазақстанның территориясы жағынан ең үлкен экономикалық ауданы

A)Оңтүстік Қазақстан
B) Солтүстік Қазақстан
C) Батыс Қазақстан              

D) Орталық Қазақстан
E)Территориясы жағынан барлық аудандар бірдей,
Қазақстандағы ең кіші экономикалық аудан

A) Орталық Қазақстан
B) Шығыс Қазақстан
C) Оңтүстік Қазақстан
D) Батыс Қазақстан 
E) Солтүстік Қазақстан
Қазақстан қай жылы БҰҰ- ға мүшесі болып қабылданды?
A) 1992
B)1994
C)1996
D) 1998
E) 1990
Қазақстан территориясының көп бөлігін қандай табиғат зонасы алып жатыр?

A) Дала
B) Шөл және шөлейттер
C) Таулы аймақтар
D)Қыраттар
E) Жазықтар 
Қазақстан үшін солтүстікте Ресеймен шектесуінің тиімділігі неде?
A) Республикалар арасында үнемі жүк айналымы жүруі
B) Ресей және Қазақстан арасында біртұтас электр эненргия жүйесін сақтау
C) Мұнай мен газды экспорттау үшін
D) ТМД және Еуропа арасында халыаралы экономикалық байланысты сақтау үшін
E) Барлығы да бірдей тиімді

Қазақстанның ең құрғақ аймағы

A)  Шығыс
B) Батыс
C) Балаш көлінің жағалауы
D) Қазақтың ұсақ шоқысы
E) Тянь-Шань тауының солтүстік беткейі
Қазастанның жүк айналымында қандай транспорт түрінің үлесі жоғары?

A) темір жол 

B) құбыр жолы
C) әуе жолы
D) теңіз жолы
E) автомобиль жолдары
Қазақстанның хром өндіру кен орны

A) Хромтау 

B) Никельтау
C) Жетіқара
D) Майкүбі
E) Ащысай
Қазақстанның қай өзенінің бір жағалауы Еуропада екінші жағалауы Азияда жатыр? 
A) Ертіс 

B) Тобыл
C) Есіл
D) Орал
E) Сырдария
Жоңғар Алатауының және Іле өзенінің табиғатын зерттеп, оған сипаттама жазған зерттеуші – ғалым кім?

A) Н. Н. Северцев 

B) И. В. Мушкетов
C) Ш. Ш. Уалиханов
D) П. П. Семенов-Тянь-Шаньский
E) П. И. Рычков

Қазақстан тауларының орташа биіктігі

A) 1000-2000 м.
B) 2000 м-ден жоғары
C) 500-1000 м.
D) 1500-3500м.
E) 1500м-ден төмен
Қазақстан имигранттары көбінесе қандай ұлттан тұрады?

A) Қытайлар 

B) Ұйғырлар
C) Тәжіктер
D) Қазақтар
E) Түріктер
Ауыл шаруашылығын пайдалануда жер қорының қай түрінің үлесі көп?

A) Бау-бақша 

B) Шалғындық жері
C) Жайылым
D) Шабындық
E) Егіндік
Төмендегі электр станциялардың қайсысы ЖЭС-ке жатады?

A) Бұқтырма 

B) Қапшағай
C) Екібастұз
D) Шардара
E) Үлбі
Жетібай, Өзен, Қарашығанақ қандай пайдалы қазбалардың орталығы болып табылады?

A) Табиғи газ 

B) Мұнай
C) Тас көмір
D) Темір рудасы
E) Полиметалл рудасы
Қазақстан Республикасының қазіргі демографиялы жағдайын сипаттаңыз

A) Табиғи өсудің жоғары болуы және имиграцияның тиімді жақтары 

B) Сыртқы эмиграцияға байланысты
C) Халықтың табиғи өсуінің азаюы
D) Миграцияның тиімді жақтары
E) барлығы дұрыс
Минералды тыңайтқыштар шығаратын ірі химия комбинаты қай жерде орналасқан?

A) Рудный
B) Ақтөбе
C) Тараз
D) Павлодар
E) Қарағанды
Химия полимерлер өндірісі қандай өнімдер шығарады?

A) Синтетикалық материалдар 

B) Бензин, мазут
C) Тыңайтқыштар
D) Фармацевтикалық өнімдер
E) Жағатын майлар
Ауыр түсті металдардың ай түрі халық шаруашылығында кеңінен қолданылады?

A) мырыш
B) мыс
C) күміс
D) алюминий
E) никель

Толық циклді полиметалл комбинаты қай ауданда орналасқан?

A) Орталық Қазақстан - Жезқазған
B) Оңтүстік Қазақстан – Кентау 
C) Кенді Алтай - Өскемен
D) Оңтүстік Орал - Хромтау
E) Орталық Қазақстан - Балқаш
Қарағанды қара металлургия комбинатының шығаратын негізгі өнім

A) шойын, болат, прокат 

B) құйма, арматура
C) машина жасау зауытының бөлшектері
D) электротехника, кабель
E) су двигательдері
Өндірістік емес салада еңбек қорының үлесі қанша?

A) 55%
B) 62%
C) 50%
D) 70%
E) 60%

Кабель шығаратын зауыт қай зауытта?
A) Шымкент
B) Алматы
C) Семей
D) Өскемен
E) Ақтөбе

Павлодар, Шымкент мұнай өңдеу зауытында мнай тасымалдайтын ұбыр жолының бағытын көрсетіңіз

A) Ортаылқ Азия-Бұхара-Орал
B) Ресей-Солтүстік Қазақстан-Орта Азия
C) Орал-Батыс Қазақстан-Орта Азия
D) Мубарак-Ташкент-Шымкент
E) Мұндай жол торабы жоқ

Түсті металлургия саласының қай түрі энергия мен суға жақын орналасады

A) алюмний өндіру
B) мыс өндіру
C) болат пен шойын балқыту
D) марганец рудасын өндіру және байыту
E) фосфоритті өңдеп, байыту
